

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. — Año XXXI. — Número 11.395

Fundado por Don José Estrada

Viernes, 6 de noviembre de 1925

## “EL LIBRO DE CUBA”

Acabamos de devolver un magnífico libro que su dueño nos ha dejado unos días: magnífico por la belleza de la edición y por el contenido. Se titula “El Libro de Cuba”, y esto bastaría para interesarnos intelectual y sentimentalmente. Para un español mentalmente ilustrado y generoso y patriota, este gran libro es una emoción de amor y de dolor.

No le hemos podido leer todo, por lo muy poco que valen ya para ello nuestros pobres ojos. Lo hemos tenido, sin embargo, en nuestra casa todos los días que hemos podido, como a un amigo dilecto á quien se le quiere, se le admira, consulta y confiesa, en diálogos accidentales, sobre todo el fondo de la vida. Además de representar una emoción histórica, este libro representa también para el escritor de estos renglones un sentimiento entrañable de amistad juvenil, pues entre las personas ilustres que organizaron y realizaron la publicación, figura el nombre de un reinosano, Manuel Gutiérrez Escalada, á quien enviamos desde aquí el más nobilísimo recuerdo.

Al hablar de este libro un español, es natural que diga algunas cosas difíciles de interpretar bien por todos los lectores. Es necesario que se ajusten bien las cuentas al empezar, que quede bien establecido lo de patriotismo y lo de derecho, lo sentimental y lo real, la verdad convencional y la verdad verdadera. Se advierte por de pronto que el escritor vivió las horas terribles de la Historia, el drama de la ida y la vuelta de los soldados, viéndolos por los andenes y por los puertos en el dolor de la carne y de la inferioridad. Fueron los días y los años en que más feramente atacamos con nuestra pluma á los hombres de Gobierno, en este mismo periódico y en otros de Madrid y Asturias. Salvo la enorme distancia, teníamos tanta tra y tanto patriotismo como aquel Costa, poeta de naciones; y, á pesar de nuestra violencia, ninguno de nuestros artículos fué denunciado ni censurado por el Poder militar en los momentos críticos. Queremos decir que ni entonces, ni ahora nos dejamos superar por nadie en patriotismo, y que lo que hacemos como español y como escritor, es tan patriótico como lo que haga el mejor ciudadano de España. Naturalmente que tal vez menos que algunos. Es decir, que si es patriotismo trabajar para sí y para los otros, no somos menos patriota que nadie, salvo que aquellos que hayán dado su sangre voluntaria y conscientemente y que aquellos que murieron también como simples soldados y contra su voluntad, pues morir sublimiza más que todo.

Aparte de los supervivientes del heroísmo en la guerra, á nadie le podemos consentir que nos juzgue como mal español si tenemos que elogiar á Cuba ó que establecer algunas comparaciones. No tenemos odio á nadie y mucho menos odio histórico. Por afinidad, preferimos en esta suerte de crítica perder un poco del derecho histórico y de la tradición y escribir en el mejor son de inteligencia internacional con toda América, porque no creemos que haya política exterior más adecuada para España que la fraternidad con toda la América de habla española. Ninguna; lo hemos sostenido en diferentes trabajos acerca de política y negocios, considerándolo enteramente fundamental para la grandeza de España, considerándolo como un ideal motor y central para todos los españoles que no lo tenemos colectivamente.

Este libro, pues, nos conmueve de dolor y de amor. Cada página nos llena de recuerdos dramáticos, heroicos y vergonzosos. Martí está en la primera página, naturalmente, con una ofrenda de sonetos del poeta Guillermo Montagu, y después de leídos, el ritmo interior en nuestro ser se enlaza misteriosamente con el de aquellos últimos, desgarradores y religiosos versos del momento sublime de Rizal...

Estas dos figuras gloriosas, por la in-

**BUENAVENTURA RODRIGUEZ PARETS**

ABOGADO  
Amós de Escalante, número 12.  
Reanuda consulta diaria, de nueve á una. No se recibe días festivos.

**ANTONIO ALBERDI**

Visas criminales, partos y enfermedades de la mujer. - DIATERMIA.  
Consulta de diez á una y de tres á cinco, Amós de Escalante, 10, 1.º - Teléfono 5-74.

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
Especialista en enfermedades de la piel y secretas  
Radium y rayos X para radioterapia profunda  
MUELLE, NÚM. 20. - TELÉFONO NÚM. 9-23  
Consulta de diez á una.

**Carlos M<sup>c</sup> Conachy**  
DENTISTA  
Calle Castelar, 4

teligencia y el heroísmo, nos son profundamente amadas como nuestros héroes ó nuestros santos, porque nuestras son y porque no pelearon contra España, sino en la Historia y con los obstáculos tradicionales.

A ratos, hoja por hoja, vamos recordando la triste y amada historia. El libro está lleno de retratos de nuestros hombres y de los de Cuba. Heroísmos, torpezas, incomprensión, fatalidad. Nombres de regiones que levantan en nuestra memoria todo un período de desastre nacional: Pinar del Río, Matanzas, Santa Clara, Camagüey, Santiago... ¡Qué mezcla de dolor, de ira, de amor y admiración invade nuestro ser frente á las páginas de este libro de historia y actualidad!

Dos ideas flotan en nuestro pensamiento y en nuestro sentimiento delante de este libro que acariciamos y meditamos: que el cumplimiento de las leyes del progreso histórico no deja renegar y que el genio español es de los más nobles en ese respecto. Creemos que ningún español, en efecto, odiará á Cuba por lo que sufrimos con aquella guerra; probablemente, ni los que pelearon allá, ni los pobres padres que perdieron sus hijos.

Con estas ideas y con este sentimiento, hemos tenido deleitosamente el libro en nuestra casa y estamos escribiendo este artículo.

Ya comprenderá el lector que este libro no solamente estará bien hecho editorialmente, sino que también lo ha de estar como obra de conjunto. Abarca desde el origen y estudio geográfico de la isla, hasta los últimos detalles de la vida actual. La Geografía, la Historia, la revolución y la independencia; el derecho constitucional, la administración y los ideales internacionales; el Poder ejecutivo, el Legislativo y el Judicial; las provincias, la cultura; la Iglesia, los colegios privados, las Sociedades de recreo, el turismo, la Prensa; las asociaciones comerciales, los ferrocarriles, las industrias, el comercio, el crédito, las instituciones científicas... Todo ello tratado por los hombres más eminentes de la Universidad, de las Academias, de las Normales, de los Institutos, de la Política, de los Negocios: Salvador Masip, Guillermo de Montagu, Alfredo Zayas, Ramón Guerra, Emeterio Santorenia, Néstor Carbonell, Hernández, Emeterio Rodríguez, Martínez Ortíz, Roig, Rafael Santos Jiménez, Montoro, Barraqué, Bustamante, Peralta, Montori, Enriquez, Urefa, Barona, Medardo, Varillas, Chacón, Lizaso, Fernández de Castro, Llaverrías, Betancourt, Medley, Cabrera, Lavilla, Carlos Martí, Hermán...

Por lo tratado y por los hombres que lo tratan comprenderá el lector, igualmente, que esta obra de que hablamos ha de merecer todo respeto intelectual y todo afecto de un buen lector y de un buen español: esa misma importancia hace también que el escritor de estos renglones no se atreva á escribir un artículo de verdadera crítica: ó nos sería muy difícil sintetizar bien ó haríamos un artículo demasiado largo. Creemos que basta con invitar al lector y al estudioso.

Aparte de la revolución y de la política, en cuyos temas no queremos entrar más que de la manera sentimental que lo hemos hecho en la primera parte de este artículo, nuestra atención se ha parado un poco en la cultura y en la riqueza pública.

Cuando Wood redactó su plan de cultura no había en Cuba nada más que 312 aulas, y poco después, fulminantemente, 3.000. Se hizo lo que, á nuestro juicio, hay que hacer en situaciones casi como la nuestra, pues ya hemos escrito en EL CANTABRICO algunos artículos sobre cultura: hacer maestros rápidamente y dar nombramientos rápidos, mientras se organizaba de otro modo á todas las personas que pudieran serlo. Con defectos y todo, una actividad así vale más que todas las esperas y expedientes. En seguida se aprobaron cerca de 5.000 maestros. Intensidad. Cursos de verano. El Kindergarten. En 1902 ya; la buena normal de profesores de Kindergarten. En 1895, últimos momentos de nuestro dominio, 35.000 niños en todas las escuelas de la isla. En 1900, en seguida del fin de la guerra, 172.000 niños. En 1923, 270.000. Y no tenemos espacio para hablar de la segunda enseñanza y de la universidad.

En cuanto al desenvolvimiento de la riqueza, bastará también unas cuantas cifras que el lector estimará y comentará. Setecientos cincuenta millones de dólares es el dinero que representa en Cuba los negocios propiamente de firmas norteamericanas. Como se sabe, lo importante allí es el azúcar y el tabaco. En 1882 se obtenían 595.000 toneladas de azúcar; en 1902, 850.000; en 1912, un millón novecientos mil, y en 1925, se estima en cuatro millones y medio de toneladas. En cuanto á ferrocarriles, no había en la isla más que 1.187 kilómetros al final de la guerra, y actualmente, 4.500 kilómetros. Según Reclus, la isla tiene 118.000 kilómetros cuadrados, y no habrá mucha diferencia con la medición que ha hecho el Ejército norteamericano, que nos parece que de unos 110.000; y como nosotros tenemos 505.000 kilómetros, resulta que la isla tiene ya más ferrocarriles que nosotros, porque en España, realmente, no hemos construido ferrocarriles hace veinticinco años. En cuanto al comercio exterior, pueden citarse las siguientes cifras comparativas: En 1913, trescientos treinta y cinco millones de dólares, y en 1923, seiscientos ochenta y cinco. Los Estados Unidos tienen cien millones de habitantes, y su comercio exterior representa ocho mil millones. Cuba tiene tres millones de habitantes, y representa su comercio exterior seiscientos noventa millones. El saldo exportador de los Estados Unidos es 375 millones, y el saldo de Cuba, 153. España tiene un comercio exterior de 4.500 millones de pesetas, ó sea 643 millones de dólares, á siete pesetas por dólar, y una balanza comercial en contra de 1.200 millones de pesetas—calculando el año 1924, que es el más favorable—ó sea unos 170 millones de dólares. Estas cifras, naturalmente, que hay que someterlas á un proceso de relatividad, pero tienen un valor importantísimo (tal como está...)

En la isla, cualquier trozo de tierra, la que produzca riqueza y la que produzca, contiene corazón de inocentes y de héroes españoles y cubanos.  
¡Hermana isla!

R. SANCHEZ DIAZ

Bilbao.

## LAS OPERACIONES EN MARRUECOS

Por teléfono.

LAS FIESTAS CON MOTIVO DE LA PROCLAMACION DEL JALIFA

Tetuán.—Se ha fijado la celebración de las fiestas por la proclamación del nuevo Jefe, Muley Hassan, en los días 8, 9 y 10 del corriente mes.

TRAFICO SUSPENDIDO  
Tetuán.—Se ha suspendido hoy la circulación por la carretera de Ben Karrich á Tángen, con objeto de que las tropas se dediquen al descanso.

Por esta razón no ha habido hoy transporte de viajeros ni mercancías.

REBELDES CASONEADOS

Tetuán.—En la oficina de Intervención de Regaia se tuvieron noticias de que se celebraba una reunión de rebeldes en el poblado de Beni Mengul, perteneciente á Beni Messaur.

La artillería de Regaia cañoneó el poblado, viéndose huir á los concurrentes para refugiarse en las cuevas practicadas en las laderas del monte.

La posición de Alalex descubrió un grupo de rebeldes que trataba de concentrarse en el poblado de Helin, y cuando estuvo al alcance de las piezas del cañoneó, con resultados positivos.

LA RETIRADA A LAS LLANURAS  
Fez.—A causa de la dificultad de llevar los aprovisionamientos á las montañas durante el invierno, las tropas francesas se están retirando en gran número á las llanuras, hasta la primavera.

EL VERDADERO JEFE DE LOS RIFENOS

Argel.—El “Daily Telegraph”, de Londres, publica un telegrama de Tángen en el que se afirma por dos conductos distintos (uno árabe y otro francés) que el cerebro que dirige la resistencia del Rif es un alemán llamado Von Klemm, capitán que ha sido de la Guardia Prusiana, y que se alistó en la Legión extranjera francesa antes de la guerra, á consecuencia de un escándalo. Después de haber llegado á sar-

gento en la Legión, desertó, pasando á los rifeños en 1921.  
Diez desertores alemanes, llegados á la zona de Tángen el miércoles, han sido arrestados. En el interrogatorio á que han sido sometidos se han lamentado amargamente de la dureza y brutalidad de dicho prusiano, del que dicen que fusiló sin la menor compasión á los que muestran pocos ánimos. Añaden que en todo el Rif es conocido con la designación de Hadji Ali. Los mismos desertores afirman que el jefe de la artillería rifeña es un ex coronel serbio.

LOS CONVOYES ENEMIGOS

Tetuán.—Se observa estos días mayor empeño del enemigo para atravesar las posiciones inmediatas á la zona internacional para llevar convoyes.

Demuestra esta tenacidad la escasez de artículos de todas clases en la zona insumisa.

En el sector de Biban se descubrió anoche un importante convoy, causando nuestros soldados dos bajas, capturando algunos prisioneros y recogiendo caballerías con cargas de artículos diversos.

Los blocaos de Cudia Rubia y Vado sorprendieron otro convoy, que quiso pasar valiéndose de una estratagemata para distraer la vigilancia, pero que vió frustrado su intento, teniendo el enemigo que internarse nuevamente.

Los reflectores de Ain Guenen descubrieron entre esta posición y el bloqueo Murcia un convoy fuertemente escoltado, que intentaba pasar á Anyera, siendo rechazado.

Horas más tarde, con mayor escolta, intentó nuevamente atravesar la línea; pero la acertada cooperación de la artillería del Borch dispersó al enemigo.

Al hacerse hoy la descubierta, se vieron bastantes huellas de sangre, recogiendo cargas con cereales, carbón, azúcar y otros efectos.

APUNTES

## INTERESANTE TRIUNFO DEL LABORISMO

No ha muchos días leíamos una noticia interesante y un poco extraña para nuestro país: en una reunión de los estudiantes de la gran universidad inglesa de Cambridge, varios escolares, de los más distinguidos por el prestigio de su apellido y por lo que éste significa en la vida política inglesa, pronunciaron vigorosos discursos contra la actual situación conservadora que preside Baldwin. El orador que más se distinguió en el ataque fué precisamente un hijo del presidente del Consejo de ministros de la Gran Bretaña, que dijo que Inglaterra bien poca cosa podía esperar del Gobierno conservador que dirigía su padre, ya que en todo caso éste no sería capaz de hacer otra cosa ni de tener otra preocupación que detener el movimiento bolchevista que, según algunos opinan, amenaza con extenderse por el país británico.

El hecho aparece como un poco extraño, como hemos dicho al principio, juzgado desde nuestro país, que ha tenido la desgraciada experiencia durante años y años de las famosas oligarquías políticas familiares, organizadas admirablemente, con unidad de pensamiento positivista de padres, hijos, sobrinos y hasta la ya famosa yernocracia, tan célebre desgraciadamente en los distintos campos de la pasada política turnante.

Lo que pudiéramos llamar arrogante gesto político del hijo de Baldwin, parece que ha sido subrayado en lo que se refiere á falta de confianza en el Gobierno conservador, por el pueblo inglés, en las recientes elecciones municipales.

Cuando los partidos de las derechas europeas no habían terminado de solazarse con la caída del Gobierno laborista—solaz que alcanzó el mayor contenido en la Prensa española derechista—; cuando están recientes los largos artículos en que se nos decía que el pueblo inglés, tan prudente, tan liberal y tan amante del orden, había sentido la necesidad de un Gobierno conservador de mano fuerte, y que ésta sería la única manera de resolver los hondos problemas de Inglaterra, la voluntad del pueblo da un señalado triunfo á los laboristas en unas elecciones municipales, sin alianzas políti-

cas de ninguna clase y teniendo que luchar contra la influencia de los otros partidos y la enemiga encarnizada de los grandes terratenientes. Los laboristas han ganado 83 puestos, perdiendo los conservadores 57; los liberales, 26, y los independientes, 5.

Y es que los pueblos de espíritu sereno, fuerte, cuando miran hacia la realidad, la comprenden y ponen su voluntad al servicio de su pensamiento. La rara coincidencia que ha habido entre la expresión política del preito inglés y los severos comentarios del estudiante Baldwin al enjuiciar la política del Gobierno conservador que preside su padre, mister Baldwin, dan una impresión de libertad, de amplitud de criterio y de valentía moral, que desconcertará en muchos países y, sobre todo, en el nuestro, en el que han dejado tan triste memoria las viejas oligarquías políticas, tan disciplinadas para el propio interés de encarnar en política á hijos y yernos, mientras el principio liberal y la voluntad popular yacían muertos en la realidad.

## Don Humberto Soto.

Nuestro estimado y particular amigo el estudiante mejicano don Humberto Soto llegó anoche á Santander, procedente de Oviedo, después de haber recorrido con su compañero don Ramón Martínez Zaldúa casi toda Galicia, siendo objeto de grandes atenciones, especialmente en Santiago, donde los catedráticos y estudiantes de la Universidad los hicieron un cariñoso recibimiento.

El señor Soto regresará mañana á Oviedo, para continuar, en representación de los estudiantes mejicanos, su visita á las Universidades españolas. Nuestro saludo de bienvenida.

## Dr. VAZQUEZ ANDIANDÉ

Partos y enfermedades de la mujer. Cirugía y medicina de esta especialidad. RAYOS X, DIATERMIA. San Francisco, 21, de once á una. Teléfono 10-31.

## Un artículo de Cambó.

POR TELEFONO

Barcelona.—En el número de “La Veu de Catalunya”, que acaba de aparecer, se inserta el primero de los anunciados artículos de Cambó sobre el problema de Marruecos. Lleva por títulos “Precisando conceptos. Contestando objeciones”, y comienza diciendo que la acogida benévola que ha hecho el presidente del Directorio á sus escritos le estimula á precisar su pensamiento sobre la política de España en Marruecos.

Sigue luego un subtítulo, “¿Qué es Marruecos para España?”, y se contesta que Marruecos no debe ni puede considerarse como una colonia española. Todos—dice—estamos conformes con esto. Hubo, sin embargo, un tiempo en que estuvo de moda decirlo. La misma tesis ha aparecido ahora, sostenida por el órgano oficial del partido conservador, y yo afirmo que basta ver el mapa de España para entender que su soberanía en una parte de Marruecos, lejos de fortalecer, debilita sus fronteras en caso de guerra.

Sienta á continuación la hipótesis de que si surgiese una guerra, bien con Francia y contra Inglaterra, ó de acuerdo con esta nación y contra Francia, nuestra acción en Marruecos disminuiría nuestra potencia militar.

Es evidente, insiste, que el problema de fronteras no es obstáculo para renunciar al protectorado de Marruecos, y añade que Primo de Rivera coincide en creer que Marruecos no es problema de fronteras para España.

En otro subtítulo, “Solución que propone el general Primo de Rivera”, dice que lo que el presidente expone en su carta, los cálculos que de tan buena fe hace, pueden ser alterados ó contrariados por mil causas ó sorpresas.

Añade que viajando durante muchos años fuera de España, y después de hablar con políticos, diplomáticos y financieros extranjeros, no ha encontrado incomprensión en que España abandone Marruecos; es más, ha visto que considera inexplicable la insistencia de España en sostener en Marruecos un esfuerzo sin ninguna compensación.

Dice que cree seguro que si el presidente del Directorio consultase al Cuerpo diplomático que España tiene desparramado por el mundo, se convencería de que es sólo una fantasía lo de que nuestra renuncia al protectorado comprometería nuestro prestigio exterior.

Añade que él cree que este prestigio nuestro en el extranjero se fortalecería, y que el fin de nuestra acción en Marruecos produciría una revaloración de la peseta, porque seguiría la nivelación de los presupuestos y se fortalecería la economía nacional.

Se pregunta luego si ha pasado la ocasión de abandonar Marruecos, y dice que en el discurso que pronunció en 1914, en el que algunos han encontrado contradicciones con su nueva actitud, sentaba, efectivamente, que era una imprudencia abandonar Marruecos; pero esto se basaba en el ambiente que en aquella fecha había en Europa, pues poner entonces á discusión el problema del equilibrio en el Mediterráneo hubiese provocado una guerra en Europa. La prueba de esto—dice—es que dos meses después, un motivo de mucha menos importancia hacía que estallase la conflagración europea.

Contra lo que dice Primo de Rivera, él no ve peligro en provocar una guerra si España renuncia al protectorado.

Después de otro subtítulo, “Los peligros de una retirada”, afirma que él no ha dicho ni pensado que España deje Marruecos con un “¡Ahí queda eso!”, ni que el Ejército tendría que hacer una retirada con caracteres de huida. La solución que patrocina exige una negociación con los países á los que, de acuerdo con nosotros, se confió el protectorado de Marruecos, y que nuestra decisión enérgica y formal de renunciar á todo esfuerzo en Marruecos es un derecho indiscutible, y cumplimiento de un deber sagrado servir su conveniencia. De acuerdo con Francia ó Inglaterra, se llegaría á cómo y cuándo se podría llevar á cabo nuestra renuncia.

A continuación del precedente artículo se inserta una nota del general Primo de Rivera, que dice así:

“Por la censura he conocido antes de su publicación el nuevo trabajo retativo á Marruecos que hace público el señor Cambó, y como mi comentario ha de ser brevísimo, y estoy en vísperas de ausentarme, quiero dejarlo consignado antes de hacerlo.

Los momentos actuales en que hemos de recoger el fruto de la victoria de Alhucemas, no me permite descubrir las gestiones que el Directorio hace, tanto en política internacional como interior de Marruecos, y por lo tanto, todo me aconseja no añadir una palabra más á lo que juzgue preciso decir para orientar á la opinión en este asunto, dejando entonces apuntado, aunque veladamente, que el Directorio no era exclusivista en el criterio que las circunstancias le iban marcando como más conveniente al interés de España.

Lo que sí debo aclarar es que la defensa de las plazas de soberanía de que yo hablaba en mi carta anterior, eran las de los frentes y que nada influirán en la hipótesis que, según parece, indica el señor Cambó en el último párrafo del anterior artículo.

Por eso señalaba la necesidad de un mayor campo exterior fortificable.

Por mi parte, y creyendo haber dicho cuanto debía en esta controversia, y solicitado por otras atenciones, ceso de intervenir en ella, esperando que pronto hechos reales y satisfactorios demuestren que el Gobierno tiene solución digna y sensata para este problema.”

## DE SOCIEDAD

De Valladolid ha regresado á Torrelavega el notario don Mariano Muñiz. Ayer salió para Huelva el distinguido señor don Joaquín Rabadán, que fué jefe de Negociado en la Delegación de Hacienda en esta ciudad.

De Comillas ha regresado á Madrid la señora marquesa viuda de Comillas, después de pasar el verano en su palacio de dicha villa.

## NOTAS LOCALES

EL DIA

Llevamos unos días que tan pronto luce el sol, como sopla con fuerza el viento. Sur ó llueve torrencialmente.

Y, á pesar de esa desigual temperatura, el estado sanitario es excelente. Santander, desde hace algún tiempo—según frase de un gran higienista—, sufre peste de salud.

Ya llega el invierno. Se acerca con sus noches interminables, con su infernal cortejo de dolencias. Preparémonos para recibirlo y para vencerlo.

LA JUNTA REGIONAL DE LA ENSEÑANZA INDUSTRIAL.

Ya ha sido formada la relación de vocales que han de formar la Junta Regional de la Enseñanza Industrial.

La constituyen: por la Inspección de Primera Enseñanza, don Leocadio Suárez; por la Cámara de Comercio, don Leonardo Corecho Pila; por el Ayuntamiento: don Fernando Barreda, don Francisco S. González y don Emilio Moreno Alcañiz; por la Diputación provincial: don Víctor Díez Ceballos, don José Fernández Regañillo y don Francisco Mirapeix; por los peritos industriales, don Manuel de la Cagiga y don Enrique Ruiz Rebollo; por la Delegación Regional del Consejo del Trabajo, el vocal obrero don Pedro Vergara.

Fuó designado secretario general de la Junta Regional de Enseñanza Industrial, don Alfredo Liaño, y delegado regional, don Francisco Mirapeix.

Hasta el próximo día 19 pueden matricularse los que lo deseen.

EL ASUNTO DE LA “CASA DE LAS FIERAS”.

Promete dar bastante juego este asunto de pretendida responsabilidad municipal.

En la tarde de ayer se reunieron en el Ayuntamiento el ex alcalde don Vidal Gómez Collantes y todos los ex concejales que lo fueron en el año 1916.

El objeto de la reunión fué el de cambiar impresiones respecto á la marcha de este asunto, dándose cuenta de haberse interpuso apelación por el propietario, señor Sánchez Díaz, y de que el próximo lunes se verá la vista de esta causa en la Audiencia territorial de Burgos.

En nombre propio, defenderá el asunto el ex alcalde don Vidal Gómez Collantes; en nombre de los concejales de aquel Ayuntamiento, los que también lo fueron señores don Fernando Quintanal y don Luis Escalante.

Al efecto, estos señores se trasladarán mañana á Burgos, siendo acompañados por el abogado que tan directa intervención ha tenido al verse este asunto en el Juzgado de primera instancia, nuestro excelente amigo don Jacinto Gutiérrez.

INFORMACION DE LA AL-CALDIA

El alcalde interino recibió en la tarde de ayer á los representantes de los periódicos locales.

—¿Haciendo testamento?—preguntó un periodista.

—Efectivamente—contestó el alcalde interino—. Se espera de un momento á otro la llegada del alcalde propietario, y estoy poniendo en orden todos los asuntos pendientes.

—¿Y de noticias?

—Únicamente la de anunciarles que mañana, á las cuatro de la tarde, es el día señalado para proceder al reconocimiento de los aspirantes á las plazas de bomberos municipales vacantes que hoy existen.

—Y en la sesión ordinaria, ¿se tratará algún asunto de interés?

—Creo que no, aun cuando de interés son todos los que al pueblo se refieren; pero, en su mayoría, son asuntos de trámite.

Los consabidos comentarios, el cruce de saludos y fin de la entrevista.

# A LAS SEÑORAS

La Casa dedicada VENTA RETALES tiene la casi seguridad de que le va a tocar el premio GORDO de NAVIDAD. Juega un BILLETE entero, 2.000 PESETAS, y las distribuye en participaciones de UNA PESETA.

**SEÑORAS, FIJENSE QUÉ BONITO ES EL NÚMERO 82.010**

Nota importante.—Entiéndase bien que no se quiere dar LOTERIA nada MAS que a nuestra distinguida CLIENTELA.

Calle de la Compañía, número 8, 2.º - CASA DE LOS RETALES

## Comisión provincial.

El miércoles, día 4, celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Alberto López Argüello, asistiendo los vocales señores Cabrero Mons, Díez Ceballos, Fernández Regatillo, De Miguel Crisol, Mirapeix y Nieto Campoy, adoptando las siguientes resoluciones:

Se designó a los diputados señores Mirapeix, Fernández Regatillo y Díez Ceballos para que representen a la Diputación en la Junta regional que ha de constituirse para el régimen de los establecimientos de enseñanzas industriales.

Con destino al pago de obras ejecutadas en caminos vecinales, serán satisfechas a las entidades municipales respectivas las cantidades siguientes:

Del de Pámanes a la Cruz de Somarriba, 8.376,07 pesetas; del de Lomoña a la carretera de Palencia a Tina Mayor, 24.746,20 pesetas; del de la iglesia al ferrial de Maliaño, 3.570,80 pesetas. Habiendo tenido en cuenta para acordar estos pagos la precedencia en las fechas de las certificaciones expedidas por la Jefatura de Obras públicas de la provincia.

Cumpliendo órdenes de la Superioridad, se dará cuenta de haberse hecho cargo esta Diputación de los caminos vecinales de la provincia entregados por la Jefatura de Obras públicas, y con el fin de proceder a la formación del plan de caminos vecinales, se interesa de la Superioridad que manifieste el resultado que haya merecido el quinto concurso que se anunció por real decreto de 3 de febrero último.

Como medio más adecuado para la construcción de un puente sobre el río Carranza, que una los barrios de Póndra y Gibaja, en el Ayuntamiento de Ramales, se pone a disposición de la Junta Administrativa del primero de dichos pueblos la cantidad de 15.000 pesetas, que la Diputación acordó consignar en sus presupuestos para la construcción del puente, a fin de que pueda concurrir al concurso que se celebre para la ejecución de obras de esa clase, y con cuya subvención se conseguirá que se ejecuten en mejores condiciones.

Se aprobó la subasta de acopios de piedra para las carreteras provinciales, siendo adjudicadas a don Diego Higuera la de Anero a La Cavada; a don Marceño Higuera la de Anero a Pedreña; a don Justo Lavín la de Argoños al Puntal; a don Severino Fernández la de San Miguel de Aras a Adal; a don Antonio Noriega la de Zurita a la estación de Torrelavega; a don Celestino Peña la de Orzales a Valdearroyo, y a don Marcelino Higuera la de Pronillo a Corbán, habiendo transferido sus derechos a don Antonio Salcoines, queda este señor como contratista del mencionado servicio.

Se nombra a don Ciriaco Sebastián

García maestro zapatero del taller de la Casa de Caridad, teniendo el nombramiento carácter interino, hasta el día 1 de enero próximo, en que se resolverá lo que se juzgue procedente.

Se conceden socorros para lactancia de hijos gemelos a Manuel Mier, de Cabezón de la Sal; Antonio Palacio, de Torrelavega, y Arturo Fernández, de Saro.

Fueron aprobadas las cuentas siguientes: a los almacenes de Antonio Fernández y Compañía, café y azúcar para la Casa de Caridad; a la Casa Nestlé, harina lacteada y leche condensada para la Inclusa; a la de Harman, de Barcelona, pedido de gasa hidrófila para el hospital; las de diferentes efectos para los talleres de carpintería, zapatería, forja y sastrería de la Casa de Caridad en el mes de octubre, y la de obras ejecutadas por administración en la carretera de Orzales a Valdearroyo.

Se autorizó la adquisición de medicamentos para la farmacia del hospital.

A petición de su madre, será devuelta una niña de la Inclusa.

En el Manicomio de Valladolid será recluido un presunto demente.

Ingresarán en la Casa de Caridad dos asilados.

El señor presidente da cuenta de la reciente visita que ha girado a la Escuela Normal de Maestras y la impresión satisfactoria que le ha producido el ver lo bien instaladas que están las clases y gabinetes, habiendo prometido a la señora directora que se harán algunas reparaciones que pedía para el arreglo de ventanas, colocación de tuberías para agua y gas y arreglo de uno de los paseos del parque.

Da cuenta también el señor presidente de una carta que ha recibido del señor director-gerente del Monte de Piedad, comunicándole que para conmemorar la "Fiesta del Ahorro" ha dispuesto el Consejo que se destinen 300 pesetas para los niños y otras 300 para las niñas asiladas en la Casa de Caridad que más se hayan distinguido por su buen comportamiento, a fin de colocar dicho donativo en cartillas de la Caja de Ahorros. La Corporación acordó que se den expresivas gracias por tan señalada atención.

Para completar la proposición que el señor presidente presentó en la sesión anterior relacionada con las enseñanzas de apicultura en la provincia, la amplia con los siguientes extremos: 1.º Que el profesor señor Lastra Eterna, antes de comenzar el curso oficial proyectado, dará una serie de conferencias vulgarizadoras del plan que ha de desarrollarse; y 2.º Que en la imprenta provincial se haga una tirada de mil ejemplares del folleto que, con el título "Cartilla apícola", ha publicado el señor Lastra, para que se reparta gratuitamente entre las personas a quien pudieran serle útiles esos conocimientos. Y la Comisión acordó aprobar esta proposición.

Y lo que primero acordaron el Comité Nacional y el Colegio Nacional es que se cumplieran los acuerdos de las asambleas y se dejase aclarado que la Federación Regional no tiene autoridad para disolver un Colegio de Arbitros, misión que sólo compete a los organismos superiores, previo informe. Los arbitros tienen el nombramiento de colegios nacionales, y llegado a un caso como este, podrá el organismo federativo prescindir de sus servicios en la región; pero nada más. Es decir, que su jurisdicción es limitada.

Asimismo—son palabras del señor Quintana, reflejándonos el acuerdo de la Federación Nacional—, tampoco tiene autoridad para inhabilitar por sí sola a los colegiados nacionales, y por lo tanto, los acuerdos de la inhabilitación de José Gómez y el mío ha decidido el Comité federativo y el Colegio Nacional que no ha lugar a ellos, y así se lo ha comunicado a esta Federación Cantábrica.

Sentado esto, y que no es posible la disolución del Colegio, se ha acordado el ampliar los informes, por lo que a las agresiones habidas se refiere, y que el Comité Nacional, de acuerdo con el Colegio Nacional, resuelva en definitiva.

—¿Y el próximo domingo?—preguntamos.

—El próximo domingo dará este Colegio los arbitros que se le soliciten; pero, desde luego, los dos partidos de la serie A serán arbitrados por dos colegiados vizeanos, pues así lo ha solicitado la Federación Cantábrica y así lo ha acordado la Nacional, después de escuchar el informe de la representación de mi Colegio, que no vio inconveniente alguno en que los juzgasen dos arbitros de otra región.

En resumen: el pleito se ha ganado; pero soy el primero en lamentar este incidente y sus ramificaciones, al que jamás se hubiese llegado de no haber intervenido elementos extraños y que muestran grandes y reiterados deseos de perturbar la paz de esta región.

—¿Es cierto que le han elegido presidente del Colegio de Arbitros?—

—Sí, es cierto; pero inmerecidamente. He sido nombrado presidente; secretario, don José Gómez; tesorero, don Romualdo Balbás; y vocal, don Estanislao Simón.

Me doy cuenta—terminó diciéndonos—de la grave responsabilidad que contraigo al aceptar este puesto, en el que pondré todo mi entusiasmo por robustecer la autoridad y el prestigio de mis compañeros; pero defendiendo también y en todo momento el derecho de los clubs contra sus actuaciones desafortunadas, anhelando únicamente traer días de paz, de provecho y de gloria a Cantabria deportiva.

Fueron las últimas palabras del nuevo presidente del Colegio de Arbitros de Cantabria.

SOLLERIUS

## Teatros y Salones.

Teatro Pereda.

"LA NOCHE CLARA"

Alfonso Hernández Catá ha sufrido una equivocación lamentable al escribir su comedia "La noche clara", que ayer nos dio a conocer la Compañía Díaz-Artigas.

Este error no amenguará en nada, absolutamente en nada, su prestigio literario, tan alto y tan sólido, porque ya ha demostrado infinitas veces la experiencia que se puede ser un gran novelista, un poeta inspiradísimo, un buen escritor, y hasta un excelente crítico, y fracasar ruidosamente en el teatro.

En este caso, no ha hecho más que confirmarse de nuevo la regla general. Hernández Catá, escritor de fama, que ha triunfado en el cuento y en la novela y que ha escrito páginas admirables, no ha conseguido el aplauso del público que acudió al estreno de la primera comedia suya.

Es posible que en otra ocasión pueda lograr un buen desquite, y por eso no seríamos nosotros los que le aconsejáramos que desistiera de escribir para el teatro; pero ayer fracasó plenamente, rotundamente, de una manera indiscutible y definitiva.

Cuando se trata de una figura de tanto relieve como la del señor Hernández Catá, no caben atenuaciones. Justamente es su prestigio el que ha hecho más ostensible el fracaso.

Los espectadores que ayer acudieron en tan gran número al teatro, atraídos por la fama del autor, se sintieron totalmente defraudados y no supieron reprimir ni atenuar su protesta ante lo incongruente del segundo acto y lo ilógico del tercero.

La comedia da la sensación de un libro al que se le han arrancado muchas hojas. Es posible que el autor haya tenido un plan y una idea, pero no ha acertado a desarrollarla por falta absoluta de método, y ha dejado sin explicar lo más interesante. De aquí que el público se encuentre desorientado y no pueda seguir el pensamiento de la

obra y no ajierte a explicarse el por qué reaccionan de un modo tan arbitrario los personajes ante hechos que, si son como se cuenta en la comedia, tenían que producir resultados enteramente distintos.

El acto primero es crudísimo. El espectáculo de un hombre que pega a su mujer es odioso, repulsivo é indignante.

Aunque la comedia se hubiera escrito para anatematizar esa inicua cobardía, sería intolerable la escena de esa brutalidad salvaje.

Esa es la primera equivocación de Hernández Catá.

El público se ha hecho a la idea, por lo que ocurre en el primer acto, de que el marido es un repulsivo y abyecto borracho, que golpea bárbaramente a su esposa, y que ésta es una infeliz resignada porque se siente madre.

Tal resignación, sacrificio doloroso que hace la esposa de su dignidad de mujer ante el altar de la maternidad, es más o menos tolerable y admisible, pero encierra un pensamiento y es una tesis. Los caracteres serán más o menos agradables, pero son caracteres definidos.

En el segundo acto, la mujer es frívola y coqueta, porque sí, sin la menor explicación de un cambio tan absurdo, y el marido se ha convertido de pronto en un hombre de conciencia y de dignidad, que ha matado, no sabemos por qué razón, en un duelo absurdo, a un hombre que debía dinero.

Este acto es un puro acertijo. El público se desorienta y no sabe lo que ocurre ni por qué ocurre.

En el teatro todo ha de ser claridad, orden y lógica. Al público hay que explicarle los hechos y sus causas con toda exactitud. Es el jurado que ha de juzgar y debe enterarse bien.

Los personajes se desdibujan de tal modo en este acto, que son personas distintas, la acción es arbitraria y no hay pensamiento, ni hay tesis, ni hay nada. Hemos perdido el tiempo en conjeturas.

El acto final es deplorable. Aquella confesión a dúo, aquel "peor soy yo" tan incomprensible y aquella intervención pintoresca de una mora que sirve como de lazarillo de la conciencia y del perdón es deplorable.

La compañía luchó bravamente. Todos los esfuerzos que hicieron Josefina Díaz y Santiago Artigas, admirables, como siempre, eficazmente secundados por Elena Rodríguez, Carmen Ortega, Concepción González é Isabel Zurita y Noguera y Págel fueron inútiles para salvar la obra, y sólo evitaron que las protestas fueran más fuertes y más prolongadas.—J. V.

**TEATRO PEREDA**  
Compañía DIAZ-ARTIGAS  
FUNCIONES POPULARES  
HOY: TARDE, A LAS 6 Y 1/2  
**COMO LA HIEDRA AL TRONCO**  
GRAN EXITO  
NOCHE, A LAS 10 Y 1/2  
**Amores y amoríos**

## De interés para la ganadería montañesa.

En el día de ayer visitaron al gobernador civil el presidente de la Cámara Agrícola, don Fernando Barreda, y el secretario accidental de la misma, don Electo Castanedo, acompañados de una Comisión de vecinos y ganaderos del valle de Cabuérniga y del alcalde de Cabezón de la Sal.

Los comisionados expusieron al gobernador los perjuicios que se ocasionan a la ganadería montañesa con la presentación de las guías, lo que, a juicio de ellos, no debe exigirse más que en los casos en que los ganados procedan de zonas infectadas.

Hablaron también de otros asuntos relacionados con los intereses ganaderos, y muy especialmente de los que se refieren a los daños que los lobos causan en la riqueza pecuaria de aquellos pueblos.

El gobernador prometió estudiar los medios de dar satisfacción a los deseos de los ganaderos, interesándose a la vez por que se halle una solución lo más rápida posible para evitar los estragos que causan los animales dañinos.

## REPRESENTANTES

locales y para viajar la provincia, con buenas referencias y bien relacionados, los solicita la Casa E. Delage y Compañía, vinos, cofiaces y licores de

## JEREZ DE LA FRONTERA

BENEFICIO ESCOLAR

## Festival artístico en el teatro Pereda.

El martes de la semana próxima, al día siguiente de la despedida de la notable Compañía Díaz-Artigas, y víspera del debut de la de Caballé, tendrá lugar en el Teatro Pereda un brillante festival artístico a beneficio de las escuelas del Patronato de la Sagrada Familia, que se proyecta construir en la calle de Bonifaz, y donde se dará instrucción gratuita a niños y adultos de ambos sexos.

La función dará comienzo a las seis y media de la tarde, y será con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Sinfonía.
- 2.º "La voz del ruiseñor".
- 3.º Estreno de la comedia en tres

# ¿Torceduras y Contusiones?

Confíad en el Linimento de Sloan — que él hace desaparecer el dolor. No hay que frotar la parte dolorida.

Con el empleo del Linimento de Sloan obtendréis un alivio rápido de toda torcedura y contusiones dolorosas. Extendid ligeramente el Linimento de Sloan — inmediatamente experimentaréis sus efectos calmantes y cálidos — dispersando la congestión — reduciendo la inflamación — haciendo desaparecer el dolor con rapidez asombrosa.

No exige fricciones dolorosas, ni esperas. El Linimento de Sloan produce alivio y bienestar tan pronto se aplica.

A esto obedece que haya millares de hombres y mujeres que guarden a mano un frasco de Linimento de Sloan para calmar en caso necesario los dolores del reumatismo, lumbago, ciática o neuritis, así como para hacer desaparecer el dolor y evitar toda inflamación y congestión causada por las torceduras y contusiones. Usad el Sloan — que es vuestra protección contra el dolor.

"El Linimento de Sloan me produjo un gran alivio."

Un caballero escribe: "... Me cat magulladoseme y torcíendome malamente una rodilla. Probé casi todos los remedios

inútilmente, hasta que al usar el Linimento de Sloan experimenté un gran alivio. Nada mejor existe que el Linimento de Sloan.



# Linimento de Sloan

AHUYENTA EL DOLOR

Sin frotar — aplíquese ligeramente para obtener alivio inmediato Reumatismo, Ciática, Lumbago, Neuritis, Torceduras, Contusiones, Dolor de Espalda.

De venta en todas las Farmacias.

actos titulada "Pinocho en la comedia". En el festival tomarán parte distinguidas y bellas señoritas santanderinas.

Los precios de las localidades son los siguientes:

Plataes y palcos principales, con seis entradas, 35 pesetas; palcos segundos, con seis entradas, 25; proscenios segundos, 20; terceros, 15; butaca, 5 pesetas; delantera de anfiteatro, 3; primera fila, 250; centro, 2; delantera de paraíso, 1; centro de paraíso, 050; sillones de orquesta, 5 pesetas.

Las entradas se desechan en el local del antiguo Ateneo, de once a una y de tres a seis.

## REMITIDO

Mijarajos (Santander), 7 de octubre de 1925.

Señor don Juan Antonio de Castro. Subdirector de COVADONGA, S. A. de Seguros.

Muy señor mío: Formulo la presente para poner en conocimiento de usted que he quedado muy satisfecho del proceder observado por COVADONGA S. A. de Seguros, en el incendio que recientemente sufrió en una casa de mi propiedad, asegurada por póliza número 1.478, de la Compañía EL DIA, cuya cartera tiene hoy en administración la indicada Sociedad, siéndome grato expresar a usted mi sincero reconocimiento por la rapidez con que me han sido hechas efectivas por esa Sociedad las pesetas 7.029,27 que importan las pérdidas ocasionadas.

Le reitero mi agradecimiento y, desde luego, queda usted facultado para hacer de esta carta el uso que crea más conveniente.

Suyo atento y s. s. q. e. s. m., VIGENTE ZUNZUNEGUI.

## La muerte de don Carmelo Echegaray.

Al ser ayer conocida, causó profundo sentimiento la noticia de la muerte, en Guernica, de don Carmelo Echegaray, ilustre historiador y cronista de las provincias vascongadas.

El gobernador civil, don Ricardo Orea Blóscui, al recibir por la tarde a los periodistas, expresó su más honda sentimiento por el fallecimiento del admirable escritor, del que era gran amigo, diciendo que se había apresurado a enviar un telegrama de expresivo pésame al alcalde de Guernica.

También enviaron sentidos telegramas de pésame al alcalde de Guernica y a los familiares de don Carmelo Echegaray la Sociedad Menéndez Pelayo, el Ateneo de Santander y el Ateneo Popular.

El presidente de esta Diputación provincial envió ayer al de Vizcaya el siguiente telegrama:

"Vizcaya.—Presidente de la Diputación.

En nombre propio y en el de esta Diputación expreso a V. E. y a la Corporación que preside el hondo y sincero sentimiento por la muerte del insigne cronista Carmelo Echegaray, muy querido y admirado en esta provincia por su altos merecimientos y ejemplares virtudes.

López Argüello, presidente de la Diputación."

## AVISO

En el vapor "Henri Gerlinger", entrado el día 3 del corriente de Amberes, ha descargado 988 barras de hierro, marcas un blanco, con peso 28.350 kilos, 394 planchas de hierro, P. L., peso 52.060 kilos, consignados a G. E. Juillienne, y dos fardos cáñamo Indian, marcas "Hanumea", peso 364 kilos, consignados a la orden.

Se publica a los tenedores de los conocimientos se presenten en las oficinas de Francisco García, Wad-Ras, 3.

## Ateneo de Santander

INAUGURACION DEL CURSO DE 1925-26

Como ya se ha anunciado, esta tarde, a las siete y media, tendrá lugar la inauguración del curso académico de 1925-26 del Ateneo de Santander, con una conferencia del doctor en Derecho y magistrado de esta Audiencia provincial don José González Liana, quien disertará acerca de "Impresiones de un lector de Luis Vives".

Al acto podrán asistir las señoras, acompañadas de un señor socio.

## LAS NOTICIAS

VELADA LITERARIA

En el domicilio del director de la Academia Apolo, el culto escritor don Federico Iriarte de la Banda, tuvo lugar anoche una brillante velada literaria, a la que concurrieron numerosas personas, en su mayoría socios de aquella entidad cultural.

Se leyeron dos excelentes sonetos del señor Iriarte de la Banda, de afectuosa simpatía a los Ateneos Montañés y Popular, y las poesías "Sangre española", de don Ubaldo Jiménez; "Idea de Patria", de los señores Iriarte y Riera; "La golondrina", de don Enrique Pérez; y "Poesía", de don Apolo Adonir Barrio. El auditorio acogió la lectura de estas inspiradas composiciones poéticas con prolongados aplausos, y sus autores fueron felicítísimos.

Por último, el señor Iriarte de la Banda hizo un breve y elocuente resumen, tributándosele al terminar una entusiástica ovación.

La velada impresionó muy agradablemente a cuantos concurrieron a ella.

## Erica Hoffmann ODONTÓLOGO

CONSULTA DE DÍEZ A UNA  
San Francisco, 27, 2.º — Teléf. 9-71

## HERIDO POR UNA MULA

A las siete de la tarde de ayer fué curado en la Casa de Socorro el carretero de la fábrica del Gas Manuel Bragado Alonso, de veinticuatro años, que a consecuencia de una coz que le dió una mula sufrió una fuerte contusión erosiva en el pómulo derecho y dos heridas en los dedos índice y medio de la mano derecha.

## Aparatos "CITOLER"

PATENTE NUMERO 89.745.

Protectores de la boca y de los dientes en las luchas de BOXEO.

Laboratorio exclusivo de construcción y venta, Puente, 16, tercero.

## MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Districto del Este.  
No ha habido novedad.  
Districto del Oeste.  
Nacimientos: varones, 1; hembras, 4. Matrimonios: Ninguno.  
Defunciones: Clara Pérez González, ochenta y un años, Florida, 9.  
Francisco Negueruela Novoa, cuarenta años, Cervantes, 19.

## LA CARPETA

CASA SOLER  
Escaleras del Puente.  
Toda clase de menajes para Escuelas.

## ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando ayer tarde en el vapor "Cabo Blanco" el obrero Lorenzo Gil Diego, de cuarenta años, se causó una contusión avulsiva de la uña del dedo gordo del pie derecho.

## Dr. CEBALLOS

GARGANTA - NARIZ - OIDOS  
Consulta de diez a una.

Paseo de Forada, 32, primero derecho.

## Doctor Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones.—Reyes 1  
Consulta diaria de 11 y 1/2 a una.

Vefasco, 5, segundo.

## EXPOSICION LINCOLN

### AVISO

Al hacer la información de esta Exposición el martes de la presente semana, los periódicos de esta localidad EL CANTÁBRICO, PUEBLO CANTABRO, PALESTRA y DIARIO MONTANÉS anotan como director jefe de ventas a don Julio Collantes. Conviene hacer constar que dicho señor es viajante vendedor de la Agencia Ford, de esta capital, y chauffeur particular de don Vicente Cagigal.

## NOTAS DEPORTIVAS

## El pleito entre la Federación Regional y el Colegio de Arbitros.

Interesantes manifestaciones de don Alejandro Quintana.

EL PLEITO ENTRE LA FEDERACION CANTABRA Y EL COLEGIO DE ARBITROS.

Es tema de palpitante actualidad en el ambiente deportivo el pleito que vienen sosteniendo la Federación Regional Cantábrica y el Colegio de Arbitros.

Como es sabido, a las diez de la noche de ayer vencía el plazo del acuerdo adoptado en la última asamblea de clubs de foot-ball, y no es preciso decir que, por dicha causa, la expectación llegó a su momento culminante.

Además, para la noche de ayer estaba convocado en asamblea extraordinaria el Colegio de Arbitros, cuyos acuerdos habían de ser de enorme trascendencia para la vida deportiva de esta región.

Íntil es decir que los cronistas esperábamos también con la natural ansiedad el desarrollo de los acontecimientos, y en busca de noticias de emoción recorriamos los centros deportivos, cuando nos encontramos con don Alejandro Quintana, quien, como es sabido, ha sostenido personalmente ante el Colegio Nacional de Arbitros y ante la Federación Nacional de Fútbol el criterio de los colegiados montañeses.

Don Alejandro Quintana había regresado por la noche de la corte, había asistido a la asamblea extraordinaria, en la que se le exaltó a la presidencia, y cuando se retiraba a descansar fué sorprendido por nosotros en réplica de unas manifestaciones que satisfagan hoy la curiosidad de los lectores deportivos.

Accedió amablemente el nuevo presidente de los arbitros santanderinos, y sus manifestaciones, en extremo interesantes, las traemos a es-

ta sección, sin poner por nuestra parte el menor comentario.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DEL COLEGIO DE ARBITROS.

Ante todo—comenzó diciéndonos don Alejandro Quintana—, yo quiero aclarar un detalle que en este asunto es de suma trascendencia, y es que el Colegio de Arbitros no pretendió jamás indisciplina—como yo aclaré en la asamblea—, por cuanto que conoce los procedimientos reglamentarios a seguir. Una indisciplina contra el organismo federativo hubiera sido negar los arbitros para todos los partidos, y precisamente se cedieron para todos, a excepción de uno, del que no quiso encargarse ningún colegiado por creer que habría de actuar edacionado. Entendiéndolo así, ofreció dicho partido a los arbitros excedentes don Fermín Sánchez y don Carlos José Gacitúa, quienes tampoco quisieron encargarse de la dirección del juego en dicho encuentro.

Ya es conocida—agrega nuestro informador—mi actuación en la asamblea, y terminada ésta, salí para la corte, donde relicé la gestión que allí me llevó, con todo el entusiasmo posible.

Ya de regreso, debo silenciar algunos de los acuerdos adoptados hasta que en su día los comunique el Colegio Nacional; pero lo que sí puedo hacer público es que dicho Colegio, que, como es natural, cuando conoció los hechos se puso al lado del de Cantabria, se reunió con el Comité de la Federación Española, leyéndose serenamente los informes enviados por la Federación Cantábrica y el que yo entregué en nombre de mi Colegio.

**GRAN CINEMA**  
Hoy, viernes, 6 de noviembre de 1925  
A LAS SEIS Y MEDIA (hasta las diez)  
**LA LUCHA POR LA VIDA**  
Comedia dramática en cuatro partes, por William Fairbanks.  
— Y —  
**La boda de Torcuato**  
Cómica, en dos partes.

Ha llegado a Tetuán el general Primo de Rivera. Hoy se publicará el decreto que contiene las medidas restrictivas contra la importación alemana.

Son iguales a las que se adoptaron en 1921 al romperse las relaciones comerciales con Francia.

La policía italiana ha descubierto un complot contra Mussolini, habiendo detenido a los autores. -- Ha sido disueto gubernativamente el partido socialista de Italia.

EL REY, A TOLEDO Madrid.—Esta mañana, a primera hora, el Rey, acompañado del conde de Maceda, marchó en automóvil a la finca Los Lagos, en Toledo, con objeto de pasar el día cazando.

DESPECHO Y VISITAS EN LA PRESIDENCIA El presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, despachó esta mañana en la Presidencia con los subsecretarios de Hacienda y Marina.

En la Presidencia estuvo también esta mañana una Comisión de Villagarcía, presidida por el alcalde de dicha localidad, que fué a visitar al vocal del Directorio general Gómez Jordana, para pedirle apoyo en la resolución de varios asuntos de interés local.

Dicha Comisión trata de conseguir la reforma del puerto, la concesión de un empréstito y la aprobación de unas obras de interés para aquella localidad.

El señor Gómez Jordana prometió a los comisionados atenderles en sus deseos.

GALAMBRE EN EL ESTÓMAGO

Todos los dolores ó sensaciones de mástear experimentados después de haber comido, tales como calambres, pesadez, somnolencia, etc., en la mayor parte de los casos son señales infalibles de un exceso de acidez en el estómago. Para neutralizar este exceso de acidez, y para devolver su integridad al estómago, tome usted Magnesia Bismurada, la cual ataca de raíz la causa de su afección y asegura una digestión normal y sana.

REUNION DEL DIRECTORIO A las doce y cuarto de la mañana, los vocales del Directorio se reunieron en Consejo en la Presidencia.

La reunión fué breve, y a la salida el general Vallespina dijo a los periodistas:

—Hemos celebrado un Consejo, porque esta tarde, como fueves, no celebraremos Consejo y hemos querido avanzar un poco en el estudio del Tratado comercial con Alemania.

—¿Ha contestado ya el Gobierno alemán?—preguntó un periodista.

—Todavía no—contestó el general—. No hay nada definitivo en ese terreno; pero puedo decirles que se han reanudado las conversaciones.

EL CONSEJO DE ESTADO Esta mañana el Consejo de Estado celebró reunión, examinando 160 expedientes relacionados con la concesión de créditos.

Entre ellos figuran uno de 24.510 pesetas para el pago de la cuota de España en la Oficina Internacional del Trabajo; otro, de 27.318, para gastos ocasionados por presos gubernativos; otro, de 4.794, para pago a la Constructora Naval por las reparaciones hechas en los buques de guerra "Blas de Lezo" y "Méndez Núñez".

Por no haber consignación en los presupuestos, se desestimó un crédito de 120.000 pesetas con destino a la adquisición de dos autogiros Cierva.

NO HUBO CONSEJO Esta tarde no ha celebrado Consejo el Directorio, por haber quedado resueltos los asuntos pendientes en el Consejo que tuvo lugar esta mañana.

PRIMO DE RIVERA EMBARCO PARA CEUTA El marqués de Magaz llegó esta tarde a la Presidencia a las cinco y media de la tarde.

Al hablar con los periodistas les dijo que lo único de interés que podía comunicarle era que el general Primo de Rivera había llegado sin novedad a Algeciras, embarcando seguidamente para Ceuta y Tetuán.

EL COMITÉ PERMANENTE DE NAVEGACION Esta tarde se ha reunido el Comité permanente de la Dirección General de Navegación.

Se acordó, a propuesta del presidente, dar las gracias al Gobierno por la concesión de primas a la construcción naval.

LOS AGRICULTORES HAN SOLICITADO MUY POCOS PRÉSTAMOS El 31 de octubre venció el plazo fijado por el Gobierno para conceder a los agricultores préstamos con garantía del trigo, según se dispuso en el real decreto de 6 de julio.

Hecho el balance de los préstamos, para los que se abrió un crédito de

cincuenta millones, resulta que hay una existencia de 48.262.623 pesetas, pues sólo se han solicitado y concedido préstamos por un total de pesetas 1.737.377.

JOSEFINA ESPEJO MODISTA - Burgos, 46

LA RUPTURA DE RELACIONES COMERCIALES CON ALEMANIA

El subsecretario de Estado ha comunicado que se ha recibido ahora la contestación que envía Alemania a la nota relativa al "modus vivendi" que la remitió España hace dos meses.

Como Alemania ha dificultado la entrada de productos, y especialmente las frutas, y ha elevado los derechos, el Directorio, previo informe del Consejo de Economía Nacional y de la Subsecretaría de Estado, ha acordado redactar una real orden defendiendo los intereses económicos de España.

El texto de la real orden le será comunicado a Alemania por la Subsecretaría de Estado.

Esta tarde ha celebrado una conferencia muy detenida el señor Castedo, vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, con el marqués de Magaz. Después conferenció con el presidente interino del Directorio el subsecretario de Estado, quien, a la salida, manifestó a los periodistas que las medidas que se adoptarán serán las mismas que cuando la ruptura de las relaciones comerciales con Francia el año 1921.

Entre estas medidas, que constarán en el decreto que se prepara, figuran la prohibición absoluta de importar mercancías alemanas en Canarias y el Norte de Africa, donde hay exención de derechos de Aduanas, y la aplicación de un recargo del 80 por 100 sobre la columna primera del arancel a dichas mercancías en los demás puertos españoles.

Estas medidas, que implican la guerra comercial, y a las que seguirán las que adopte Alemania como represalias, serán transitorias y no durarán mucho, puesto que Alemania, que tiene en España un mercado consumidor por más de 200 millones de marcos oro, no querrá perderle y se avendrá a establecer un convenio razonable, que sea beneficioso para los dos países.

Al salir, el marqués de Magaz dijo a los periodistas que el decreto había sido firmado sin ningún inconveniente.

EL CONVENIO CON EL JAPON Se han cruzado notas entre España y el Japón para negociar el convenio comercial hispanojaponés, que entrará pronto en vigor.

LA LLEGADA DE PRIMO DE RIVERA A TETUAN Al salir de la Presidencia el general Gómez Jordana, después de la conferencia de esta noche con Marruecos, dijo que el general Primo de Rivera había llegado a Tetuán sin novedad.

En aquella ciudad le esperaba el general Sanjurjo, que había llegado media hora antes que él.

Doctor GARCIA MARAÑO

Suspende su consulta para asistir a las clínicas extranjeras. Anunciará su regreso.

EL CONSEJO SUPERIOR FERROVIARIO Esta tarde se ha reunido el pleno del Consejo Superior Ferroviario.

Se dió posesión de sus cargos a los nuevos vocales conde de Caralt, representante de los usuarios; Carego, representante de las Cámaras de Industrias, y Olariaga, de las Cámaras Mineras.

Se trató de la reorganización de las secciones con arreglo al reglamento de régimen interior.

LA SECCION DE DEFENSA DE LA PRODUCCION También se ha reunido hoy la sección de Defensa de la producción nacional, afecta al Consejo de Economía. En el orden del día figuraban veintidós expedientes.

Se desecharon dieciocho, que eran de petición de auxilio. Fué aprobado un expediente resolviendo favorablemente una petición de la Compañía española de las minas del Rif sobre aplicación de la ley de concesiones mineras.

El marqués de la Frontera preguntó a la presidencia por el estado de los expedientes de concesión de compensaciones a la industria textil, que habían quedado pendientes para estudio de la ponencia.

El señor Flores de Lemus contestó que aún no se había reunido la ponencia.

A petición del vizconde de Cussó se acordó hacer constar en acta el sentimiento por la muerte del hijo del presidente, general Acha.

VISTA DE UNA CAUSA CONTRA UN GUARDIA CIVIL

Madrid.—En el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha tenido lugar hoy la vista de la causa seguida contra el guardia civil Fernando González, por disparo de arma de fuego.

Este sujeto fué en la noche del 2 de julio de 1924 al pueblo de Alcaudete y comió y bebió con exceso en casa de un pariente suyo.

Luego montó en una burra y fué recorriendo las calles del pueblo, agrediendo con un sable a cuantos individuos encontraba. Además mandó detener al vecino Francisco Expósito y disparó seis tiros de pistola contra otro vecino, al que, por fortuna, no hirió.

El Consejo de guerra ordinario que lo juzgó, le absolvió por irresponsable, a pesar de que el fiscal pidió que se le impusiera la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión.

El auditor disintió de la sentencia, y la causa pasó al supremo.

En la vista de esta mañana el fiscal del alto tribunal pidió se castigara al procesado a la pena de un año, ocho meses y veintidós días, y el defensor solicitó se dictara sentencia absoluta.

LA CAUSA CONTRA LOPEZ RIENDA Madrid.—Hoy comenzó en la Audiencia la vista de la causa seguida contra el escritor López Rienda, por la publicación de su folleto titulado "El escándalo del millón".

A petición del defensor, y de acuerdo con el fiscal, la vista se ha suspendido por no haber llegado algunos testimonios solicitados por la defensa.

UN AUTOCAMION ARROLLADO POR UN TREN Vitoria.—En un paso a nivel existente a siete kilómetros de esta capital un autocamión destinado al servicio de viajeros, propiedad de Juan Arizmendi, intentó atravesar la vía en el momento en que pasaba el tren expreso.

El autocamión fué alcanzado por la máquina, arrastrándole en un trayecto de 400 metros, hasta dejarle convertido en astillas.

Los restos del vehículo comenzaron a arder, por haberse inflamado la gasolina del depósito. Cuando paró el tren, los empleados del mismo acudieron en auxilio de los ocupantes del autocamión. De entre los restos de éste fué extraído el cadáver mutilado y carbonizado del propietario del auto.

El chofer, Dionisio López Lacalle, sufrió algunas heridas de poca importancia. También resultaron lesionados el maquinista del expreso y el fogonero.

Los heridos fueron conducidos en el rápido a la estación de Miranda, donde quedaron convenientemente asistidos.

El tren que conducía a los heridos atropelló, en las proximidades de la estación del Manzano, al obrero de la vía Nicanor Pérez, que quedó muerto en el acto.

VENTA RETALES Eugenio Gutiérrez, número 8, 2.º piso

CONSEJO DE GUERRA Madrid.—Mañana, a las diez de la mañana, tendrá lugar en prisiones militares un Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida a tres soldados de ingenieros, por insulto y agresión a la fuerza armada.

OTRO PERIODICO SUSPENDIDO Madrid.—Por la publicación de una noticia ha sido suspendido por tres días y multado con 500 pesetas el diario de Ceuta "El Mediterráneo".

COMO EN LA ROMA DE LOS CESARES Madrid.—En el establecimiento de baños titulado "Baños de Oriente", y establecido en la plaza de Isabel II, entró hoy un joven de veinticinco años, llamado Tomás Crespo, y pidió un servicio.

Como transcurrieran más de dos horas sin salir y al llamar los empleados del establecimiento no contestara nadie, se echó la puerta abajo, encerrándose al infortunado joven exánime en la bañera, que tenía el agua tinta en sangre.

El suicida se había abierto la vena dándose un corte en las muñecas con una navaja de afeitar. En gravísimo estado fué conducido al hospital. Será imposible que se salve, por la enorme hemorragia sufrida.

No se le encontró escrito alguno en que diera cuenta de sus propósitos ni pudo prestar declaración.

SE CANTARA LA OPERA EN EL CENTRO Madrid.—Ya han sido resueltas las dificultades para encontrar un coliseo en el que se pudieran celebrar las funciones de ópera, que no pueden darse en el Real por el estado ruinoso del coliseo.

LA TEMPORADA DE OPERA SERÁ ESTE AÑO EN EL TEATRO DEL CENTRO. EL CONFLICTO DE LA FABRICA DE MIERES Oviedo.—La Comisión del Sindicato de obreros mineros ha visitado al gobernador para hacerle entrega de una fórmula para resolver el conflicto planteado en la fábrica de Mieres.

El gobernador les dijo que transmitiría su proposición al Directorio. La fórmula consiste en que los obreros reanudarán el trabajo, cobrando en vales, que serán canjeados luego por dinero.

EL VIAJE DEL REY A MALAGA Málaga.—Han regresado de Bobadilla el gobernador civil y las autoridades

que fueron acompañando al general Primo de Rivera.

El gobernador ha manifestado que como se había anunciado, el Rey vendrá a Málaga para asistir al descubrimiento del monumento dedicado al comandante Benítez, y a la entrega de la bandera a los Regulares de Melilla y al cañonero "Cánovas".

Añadió que don Alfonso no podrá efectuar el viaje hasta diciembre, pues hasta entonces no llegarán los Regulares.

Angel Ruiz Zorrilla VIAS URBANARIAS - SECRETAS - CIRCUITO GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6 tarde. PLAZA VIEJA, 2

DE MARRUECOS DECLARACIONES DEL MARISCAL PETAIN

París.—El corresponsal de "Le Matin" ha celebrado en Tazza una entrevista con el mariscal Petain momentos antes de salir éste para Francia.

Hablando de la suspensión de la ofensiva, ha manifestado el mariscal Petain que para haberla podido llevar a cabo como fuera de desear, hubiera sido preciso que habría comenzado en el mes de julio, en vez de emprenderse en septiembre.

Usted mismo—añadió el mariscal—, que viene ahora del frente, habrá podido hacerse cargo del estado en que se encuentran las pistas a consecuencia de las lluvias, lo que dificulta grandemente los servicios. Y crea usted que lo principal en todo Ejército es la normalidad en los servicios de abastecimiento.

Contestando a las preguntas que le hizo el periodista acerca de la reorganización en las líneas avanzadas, manifestó el mariscal que habían sido desechados viejos métodos, y que era preciso que los distintos grupos tengan comunicación táctica entre sí. Por eso hay grupos formados por uno, dos ó tres batallones, y hay algunos coroneles que hacen frecuentes salidas con un sólo batallón y aun con dos compañías. De este modo los rifeños se ven constantemente inquietados y tienen que renunciar, a su intento de bloquear posiciones adelantadas.

El mariscal Petain terminó haciendo un elogio de las tropas que combaten en Marruecos.

EL DINERO DE ABD-EL-KRIM Melilla.—Noticias de la región de Beni Tuzin aseguran que el dinero que había enviado Abd-el-Krim está ya terminándose. Se cree que el cabecilla rebelde no enviará más cantidades, convencido de que el oro que ha agotado no le ha reportado beneficio alguno.

PARA DAR LA PUNTILLA A LA REBELION Madrid.—"Heraldo de Madrid" publica esta noche un suelto en el que habla del banquete que días pasados tuvo lugar en Melilla, al despedirse de los pilotos de la escuadrilla de aviación a que pertenece el infante don Alfonso, que regresaban a España.

Al final del banquete, el general Sanjurjo pronunció breves frases a manera de brindis.

Dijo que no quería despedirse de los aviadores diciéndoles adiós, sino que hasta pronto, porque los necesitará para que le ayuden a dar la puntilla a la rebelión. Perdonadme el símil, pero es muy gráfico—añadió.

El toro ha doblado ya, y ahora hay que darle la puntilla. CASTRO GIRONA, DISPONE EL VIAJE Madrid.—Ha llegado el general Castro Girona, que saldrá en seguida para Melilla, con objeto de encargarse de la Comandancia general de aquella zona.

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO Especialista en gargaría, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7. Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 6-32.

LOS CAIDES DE BENI MESAUD Madrid.—En la Presidencia se ha dicho a los periodistas que se habían recibido noticias de Tetuán relativas a la aproximación de algunos caides y moros notables de la cabila de Beni Mesaud a las Intervenciones militares.

Esto se considera de verdadera importancia y viene a demostrar una vez más la eficacia de la labor política que se está desarrollando en aquella zona.

BOMBARDEOS DE LA AVIACION Melilla.—La segunda escuadrilla de aviación voló sobre el frente enemigo, observando algunos grupos de Tensaman que iban en dirección al interior.

Estos grupos fueron bombardeados. Los moros huyeron en todas direcciones, sufriendo algunas bajas.

LA ACCION DE LOS HIDROS Melilla.—Los hidroplanos han recorrido la costa desde Afrax hasta Cabo Quijates, arrojando bombas sobre los cableños que se dedicaban en esa zona a las faenas de la pesca.

EL RAID A BUENOS AIRES Melilla.—Se espera la llegada del hidro que tripula el comandante aviador señor Franco, quien preparará su raid a Buenos Aires.

VISITANDO A MUÑOZ GRANDE Melilla.—El general García Aldave ha estado en el hospital Docker para visitar al comandante Muñoz Grande.

El heroico jefe mejoró, aunque lentamente, de las heridas que sufrió en Axdir.

LOS SERVICIOS MUNICIPALES DE CALA DEL QUEMADO

Melilla.—La Junta de servicios municipales del nuevo poblado de Cala del Quemado a Axdir, se ocupa ya de la realización de algunas obras de urbanización.

EL NUEVO COMANDANTE GENERAL DE MELILLA Melilla.—El nuevo comandante general de esta zona, general Castro Girona, llegará el domingo por la noche a bordo de un barco de guerra, procedente de Málaga.

Seguidamente, el general Castro Girona tomará posesión de esta Comandancia general.

EL SERVICIO DE CONFERENCIAS TELEGRAFICAS Melilla.—Gracias a las gestiones que ha realizado la Cámara de Comercio, se ha conseguido el restablecimiento del servicio de conferencias telegráficas durante la madrugada.

EL ANTIGUO BAJA DE ARCILA Melilla.—Se tienen noticias de que desde hace varios días se encuentra en Chafarinas Mustafá Raisuni, que hasta hace poco tiempo ejerció el cargo de bajá de Arcila.

PARTE OFICIAL Madrid.—El parte oficial de guerra que se ha facilitado en la Presidencia esta noche dice:

"Sin novedad en ninguna de las zonas del protectorado."

Notas palatinas.

EL REY ASISTIRA A LAS MANIOBRAS Madrid.—El sábado, por la tarde, saldrá el Rey para Valladolid con objeto de asistir a las maniobras militares que se llevan a cabo en aquella provincia por fuerzas de Burgos y de Madrid.

Por la noche regresará a la corte. LA INFANTA ISABEL, REGRESA DE ROMA Hoy ha llegado a Madrid, procedente de Roma, la infanta doña Isabel.

A recibirla acudieron a la estación la Reina doña María Cristina y las autoridades.

La infanta viene satisfachísima de su viaje. En Roma fué recibida en audiencia por el Papa. La entrevista fué muy afectuosa. El Pontífice recordó la visita que le hicieron los Reyes don Alfonso y doña Victoria y rogó a la infanta que fuera portadora de su bendición y de su cariñoso saludo a los Soberanos españoles.

LA REINA OBSEQUIA A LOS PRINCES DE SUECIA Según noticias de Londres, la Reina doña Victoria ha obsequiado con una comida íntima al crown prince de Suecia y a su esposa.

Doctor José Matorras Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 22, segundo. De 11 a 1.

El viaje del general Primo de Rivera.

LA LLEGADA A ALGECIRAS Algeciras.—Ha llegado el presidente del Directorio. A esperarle acudieron las autoridades civiles y militares, Comités de la U. P., Somatenes y numerosas representaciones y personalidades.

SALIDA PARA CEUTA Algeciras.—El general Primo de Rivera no se detuvo en la población más que unos breves momentos. Seguidamente embarcó en el cañonero "Dato" con rumbo a Ceuta.

LLEGADA A CEUTA Ceuta.—A las tres de la tarde llegó a este puerto a bordo del cañonero "Dato", procedente de Algeciras, el general Primo de Rivera.

A esperar al presidente habían llegado de Tetuán, en automóvil, el gran visir y representantes del Magzen, acompañados del delegado de la Alta Comisaría y del general Despujols.

En el puerto se encontraban también los jefes y oficiales de la guarnición y numeroso público. Por disposición del presidente, no se le rindieron los honores de ordenanza.

En automóvil, y acompañado del comandante general y del general Despujols, se trasladó el presidente del Directorio a la Comandancia.

A las cuatro y media de la tarde el marqués de Estella y sus ayudantes se trasladaron a la estación del ferrocarril de Tetuán para dirigirse a la capital del Protectorado.

DE BARCELONA LA RADIOTELEFONIA, COMO ESPECIAL TAGULO

Barcelona.—En la parte alta del teatro del Tivoli se han colocado unas antenas monumentales y en el escenario un altavoz potentísimo para oír a Fleta la romanza de la rosa, de la ópera "Carmen", que cantaba en el Liceo.

Con motivo de esta instalación, se calcula en más de un millar los aparatos de radiotelefonía que se han vendido en cuanto se ha conocido la noticia.

El Liceo presentaba esta noche un aspecto brillantísimo. A la puerta había varios centenares de autos. El famoso tenor ha obtenido un éxito formidable. En el Liceo se oyó muy bien.

Del extranjero.

LA SITUACION EN DAMASCO El Cairo.—En la región entre Damasco y Homms la situación sigue siendo grave, habiéndose pedido tropas de refuerzo, que ya han salido de Damasco.

La columna que opera en dicha región ha tenido sangrientos encuentros con los rebeldes. Estos han levantado las vías del ferrocarril del Sur de Damasco.

LA REPRESION París.—De las informaciones recibidas por el Ministerio de Negocios Extranjeros sobre los disturbios de Damasco, resulta que es inexacto que durante la represión de esos disturbios fueran heridos varios paisanos europeos.

Los rebeldes tuvieron 200 muertos; pero antes se entregaron a una matanza, de la que resultaron 50 armenios y dos tripolitanos muertos. Los barrios indígenas sufrieron muchos desperfectos; pero se tuvo cuidado de no dañar ningún monumento de valor arquitectónico ó histórico real.

SE DESCUBRE UN COMplot CONTRA MUSSOLINI Roma.—La Agencia Stefani da cuenta de que se ha descubierto un complot fraguado contra el jefe del Gobierno, añadiendo los detalles siguientes:

Hace algún tiempo que la Policía había tenido confidencias de que estaba preparado un atentado contra Mussolini y que iba a realizarse durante una de las ceremonias que con motivo de la célebre victoria iba a celebrarse el día 4 del corriente.

Se adoptaron entonces con toda la posible cautela y precauciones necesarias las medidas oportunas para proceder al descubrimiento y detención de los individuos autores del complot.

Así, pues, ayer, a las nueve de la mañana, hicieron irrupción los policías en un cuarto del hotel Dragoni, situado en las inmediaciones del palacio de Chiggi, que es donde se halla, como es sabido, el Ministerio de Negocios Extranjeros.

En una de las habitaciones del mencionado hotel sorprendieron y detuvieron al diputado de la oposición Zaniboni, en el preciso momento en que éste se hallaba ultimando los preparativos para la realización de su intento.

Casi al mismo tiempo, la Policía detenía en Turín al general retirado Luis Capello, a quien sorprendieron los policías cuando se disponía a tomar el tren para trasladarse al extranjero.

Ambos detenidos han sido puestos a disposición de la Justicia.

OTROS DETALLES DEL ATENTADO Roma.—Los periódicos dicen que el atentado fraguado contra Mussolini había sido preparado con gran cuidado.

Al entrar la Policía en el cuarto que en el hotel Dragoni ocupaba el diputado Zaniboni, encontró una especie de máquina infernal, que había sido formada con fusiles de precisión, colocados y apuntando todos exactamente en dirección a un balcón del palacio de Chiggi, en el que había de colocarse Mussolini, para presenciar el desfile de la comitiva, después de que se celebrara la ceremonia religiosa en la iglesia de Santa María Angélica.

Además, en las proximidades de dicho hotel se hallaba esperando, y convenientemente preparado para un largo viaje, un automóvil que debía haber ocupado el diputado Zaniboni, después de haber realizado el atentado contra el jefe del Gobierno.

En este coche había gran cantidad de víveres, armas y municiones. En cuanto al general retirado, Luis Capello, se sabe que había estado en Roma el día 3 de noviembre. Luego marchó a Turín, donde ha sido detenido cuando intentaba tomar el tren para dirigirse al extranjero.

Ernesto Gonzalvo Aparato digestivo. -Rayos X

Lealtad, 18, 1.º (esquina a San Francisco). Teléfono núm. 7-27. Horas de consulta, de 11 a 1 y de 3 a 5.

MUSSOLINI PIDE QUE NO SE EJERZAN REPRESALIAS Roma.—La Agencia Stefani dice que la noticia del atentado que se preparaba contra el jefe del Gobierno ha causado en toda Italia gran sensación.

La Prensa muestra gran indignación contra los culpables. Por su parte, Mussolini ha rogado a los prefectos que impidan todo acto de represalia.

La Dirección del partido fascista ha ordenado a todos los fascistas de Italia que se abstengan de ejercer represalias violentas contra sus adversarios.

Mussolini está recibiendo muchos telegramas de felicitación. SE DECRETA LA DISOLUCION DEL PARTIDO SOCIALISTA Roma.—La Agencia oficiosa Stefani dice que el Gobierno ha acordado la disolución del partido socialista unitario, tanto en su sede central como en sus distintas secciones.

Dr. Llerandi García Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO

HIGADO, INTESTINOS Y ANO. RAYOS X - MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.—Avisos: Teléfono 603 Calle del Peso, 3.

# NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

## Torrelavega

DEL AYUNTAMIENTO

**Comisión permanente.**—Ayer tarde, 4 del actual, á las seis y tres cuartos, se reunió para celebrar la sesión ordinaria semanal. Presidió el alcalde, don Bonifacio del Castillo, y asistieron don César Herrero, don Ramón Obregón, don Elías Olóriz y don Bernardino San Juan, interventor y secretario, respectivamente, señores Llama y Negueruela, tomándose los siguientes acuerdos:

Quedar enterados del telegrama que el mayordomo mayor de Palacio dirige al alcalde de esta dando cuenta de haber comunicado á S. M. el Rey (q. D. g.) la petición que del título de Bienhechor de la Patria se ha hecho para el excelentísimo señor marqués de Estella.

Obras.—Se concede á doña María Marcos autorización para construir una tejavana en la huerta de su propiedad, situada en la calle de Herreras, número 18.

A don Serafín Barreda se le concedió permiso para construir una pared de piedra para la contención del terreno que posee en el camino del cementerio.

A don Vicente Arqués se le concedió autorización para levantar un piso habitación en la casa que posee en este término municipal y sitio denominado de la Mies de Vega, conforme á los planos que presenta.

Pasar á informe de la Junta vecinal de Barreda la solicitud que del terreno sobrante de la vía pública hace don Jesús Cuesta Riva.

Asimismo, y á propuesta del señor Herrero, se acordó instalar una portilla en la escuela de Ganzo.

Se acuerda, á propuesta del señor San Juan, construir dentro del pabellón de ganados, un muelle para descarga de éstos por administración.

Distribución de fondos.—Es aprobada la distribución de fondos correspondiente al corriente mes de noviembre.

Es aprobada también por la Comisión el padrón de carruajes de lujo del corriente año.

Se ratificó la Comisión en los acuerdos adoptados por la misma durante el pasado mes de octubre.

Y se levantó la sesión á las ocho menos cuarto.

## MERCADO SEMANAL

Ayer se celebró el mercado semanal con un tiempo poco seguro, lo que contribuyó, sin duda, á que éste no tuviera el esplendor acostumbrado. No quiere esto decir que fuera un mal mercado; entre los regulares puede catalogarse. En la plaza del 3 de Noviembre es donde se notó alguna desanimación.

He aquí los precios que rigieron: Plaza Mayor.—Repollas, de 7 á 8 pesetas docena; coliflor, de 7 á 9 pesetas docena; lechugas, de 4 á 1.20; cebollas, á 0.40 docena; uva blanca, de 0.50 á 0.80 kilo; idem negra, á 0.70 kilo; manzana, á 5 pesetas arroba; conejos, á 10 pesetas par; gallinas, de 9 á 10 pesetas una; pollos, de 3 á 5 pesetas; huevos del país, á 5 pesetas docena; idem castellanos, á 4 pesetas; queso asturiano, á 4 pesetas kilo; idem manchego, á 5 pesetas; mantequilla, á 6.50 kilo.

Plaza de B. Iglesias.—Patatas, de 2 á 2.75 pesetas arroba; alubias, de 11 á 15 pesetas octava; maíz, á 4.25 idem; castañas, de 8 á 3.25 idem; nueces, de 6 á 9 pesetas idem.

Plaza del 3 de Noviembre.—Cerdos grandes, á 40 pesetas arroba; crías, de 40 á 55 pesetas una; medias crías, de 120 á 125; terneras, á 4.50 kilo; cabras, á 35 pesetas una; corderos lechales, á 15 pesetas.

## HOMENAJE A OTERO

Con enorme entusiasmo ha sido acogida en nuestra ciudad la idea del homenaje al gran ciclista Victorino Otero, que organizamos los corresponsales de los diarios de la capital.

Son ya muchísimos los aficionados que se han adherido al homenaje y han recogido sus tarjetas. El que simpático con nuestra idea, que no deje pasar el tiempo y la recoja hoy mismo, en el Café Cantábrico, en el Café Sport ó en el Bar Gimnástica, y no al precio de diez pesetas, como decíamos ayer equivocadamente, sino á siete pesetas.

¡Animo, deportistas, é inscribirse para agasajar al gran Otero!

EL CORRESPONSAL

RELOJ SIN IGUAL

CYMA

RELOJ SIN IGUAL

## DE SOCIEDAD

Para Bailén, donde pasarán la temporada invernal, han salido don Antonio Martínez y Ramón, su distinguida esposa y don Ignacio Martínez y Ramón, acompañados de sus respectivos hijos.

De Potes ha regresado nuestro querido amigo el activo empleado de la Central telefónica don Pablo Lucio.

Defunción.—Ayer, á la avanzada edad de ochenta y cinco años, dejó de existir en nuestra ciudad la respetable señora doña Sebastiana Rosa Rodrigo.

A sus familiares testimoniamos nuestro sentido pésame.

Natalicios.—En Viernoles dió á luz una niña doña Rosalía Terminel, esposa de don José Aldaco Solar.

En Tanos ha dado á luz una niña doña Manuela Barquin, esposa de don Rogelio Pérez Ruiz.

En Ganzo dió á luz un niño doña Rosario Revuelta López, esposa de don Alejo López Gómez.

En Tanos dió á luz una niña doña Eulalia Salces Fernández, esposa de don Rufino Cordovilla Herrera.

Para todos estos matrimonios nuestra cordial felicitación.

## CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento fué asistido por el practicante de turno, don Angel García, el niño José Santillana, de cuatro años, que vive en Campuzano, de la rotura completa del codo y radio del antebrazo derecho por su tercio inferior, lesión que tuvo la desgracia de producirse jugando con otros niños.

## Santoña

### VIAJES

De un día á otro se espera, procedente de los Estados Unidos y Cuba, al presidente de la Federación de fabricantes de conservas del litoral Cantábrico, don Gregorio Villarias.

—Ha llegado á esta villa, después de una y medio de permanencia en la Habana, doña Felisa Diego de Páez.

—Después de haber pasado unos días entre nosotros, marchó hoy á Santibáñez de Carriedo la ilustrada maestra nacional de aquel pueblo, señorita Solines Secades, á la que los muchos y buenos amigos con que aquí cuenta desean verla pronto nuevamente y, siendo posible, acompañada, como estuvo ahora, de su bellísima amiga la señorita María Sáinz, del repetido pueblo.

—Esperase esta semana la llegada de nuestro querido amigo don Angel Barredo, quien se halla en Burgos acompañado de su señora.

—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo don Angel Blanco, que pasó unos días en Alceda tomando aquellas medicinales aguas, que bien desearnos surtan el resultado apetecido.

—Regresaron de París las señoritas Everilda Santamarina y Carmen Alonso.

## EL JURAMENTO DE LAS GATORCE.

De nada ha servido á este pobre corresponsal su especial deseo de informarse sobre un asunto que viene siendo estos días tema casi único entre las santionesas en situación de hacer rumbo á la "vicaría", habiéndose estrellado nuestro interés contra la barrera infranqueable de un juramento empeñado por catorce bellas, que si no llegan á fascinar, sí que son capaces de producir mareo á cualquier mortal que se ponga al paso.

Nunca hemos sentido tanto los efectos de nuestro "noviciado" en estas lides de repórter, aun teniendo que declarar que hemos realizado supremos esfuerzos para conseguir algún dato que pudiera satisfacer la curiosidad general.

El caso no puede ser más original. Catorce señoritas (no las llamaremos lindas hasta que pidan perdón por las vueltas y revueltas que nos han hecho dar) saben que una del grupo está en vísperas de asociarse á un galán afortunado; pero postradas ante una imagen que adoran, han jurado no lanzar el nombre de la compañera, manteniendo así en constante jaleo á medio pueblo.

Lo único que hemos podido averiguar es el lugar donde se halla establecido el "cuartel general", y si bien hubo momentos en la lucha sostenida que nos hicieron pensar si la "general" sería la que ninguna de ellas quiere descubrir, ciertos datos que conocemos nos obligaron á cambiar la puntería provisionalmente, ya que Salanás pudiera terminar su faena dándonos la razón, y entonces no tendríamos que lamentar equivocación.

Conclusiones: el lío armado no es pequeño, las catorce paisanas no sueñan prenda, las gentes preguntan día y noche por el nombre de la futura esposa y quien esto escribe jamás ha sudado tanto.

El tiempo tiene la palabra.

EL CORRESPONSAL

## QUESOS Y MANTECA

Libro que trata sobre la higienización de la leche. Productos derivados. Comercio y transformaciones de la leche. Quesos nacionales y extranjeros, mantequilla, leche condensada, requesón kephyr, etc. Las industrias lácteas en Europa y la Argentina. Prácticas comerciales, estadística, etc., etc. Volumen de 16 por 25 centímetros, encuadernado en tela, 346 páginas y 85 grabados. Se vende en la

Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. - D. Domenech. - Plaza Vieja, 1, Santander

## EL PORVENIR DE LA MONTAÑA

El delegado gubernativo de Torrelavega-Villacarriedo ha tenido la atención de enviarnos la siguiente nota, que muy gustosos publicamos, en la que se da á conocer toda la interesantísima labor que están realizando los pueblos de aquellos partidos para el fomento de la cultura y el engrandecimiento de los mismos.

## LA LABOR DE LOS PUEBLOS

Porque es verdaderamente reconfortante, porque seguramente no se han enterado de ella nuestros paisanos de dentro y fuera de la provincia, y porque considero debida esta justicia á los pueblos de mi zona, quiero hacer pública la labor que han realizado y realizan, indicio seguro de la que llevarán á cabo más tarde si los hombres que la dirijan tienen conciencia exacta de sus deberes, como la tienen en tan alto grado los actuales, y saben estimular aquellas magníficas virtudes, aquellas ansias de regeneración, cultura y progreso que sienten y anhela realizar el último de los montañeses.

En estos pueblos se ha llevado á cabo, además de una limpieza general de cuadras y corrales—que han sido transformados, cubriendo unos y otros de piedra—, del arreglo de los caminos—que hoy se realiza periódicamente, en esta época de octubre á marzo—, de una recomposición general de las fuentes, desaparición de las pozas y recolección de los abonos, vacunación, blanqueo de las casas, etcétera, se han construido ó están en construcción las siguientes escuelas nuevas: La Busta, Fraguas, Arenas, Bárcena, Barros (una para niños y otra para niñas), San Mateo (doble también), Somahor, Cudón (doble), Miengo (doble), Mogro (doble), Silió, Carranceja, Villapresente, Torrelavega (tres para niños y tres para niñas), Reocín (doble), Viveda (doble), Ubiarco, La Cueva, Alceda (doble), Prases, Esponzúes, San Andrés de Luena, Las Presillas (doble), La Abadilla (doble), Argomilla, Campillo, Piseña, Guzparras, Tezanos, La Penilla de Villafuera, Ruiseñada (doble), Piñeres, Cosío, Sierra, Gandarillas, Comillas (tres grados), San Vicente de la Barquera (tres grados), Ayuela y Cabiedes (doble); en total sesenta escuelas nuevas, algunas, las menos, donativos exclusivos de Empresas ó particulares, otras realizadas por los Ayuntamientos; pero las más llevadas á cabo por suscripciones voluntarias de los vecinos, en las que siempre, siempre, se manifestaron animados del más alto espíritu, solicitando ser incluidos en ellas aquellos vecinos que previamente habían sido excluidos por su pobreza, suscribiendo los demás cantidades mayores que las que se les había señalado. Y no se han conformado con eso: han trabajado, además, con el mayor entusiasmo, como han hecho los de Ubiarco, Fraguas, San Andrés de Luena y tantos otros, en los que las mismas mujeres llevaban en cuévanos las piedras que habían de levantar la escuela donde han de ser educados sus hijos, esos muchachos, que al ver el ejemplo de sus padres, han de realizar, seguramente, las mayores proezas para su pueblo y para su patria.

Y además de esas escuelas nuevas, se han reconstruido ó se están reconstruyendo en la misma forma, por el esfuerzo de los pueblos, casi todas las antiguas, que estaban en completo abandono, mereciendo ser citadas, por la importancia de su reforma, las de Mala, Entrambasbestas, San Miguel de Luena, San Martín, Villasevil, Valvanuz, Vega de Carriedo, Oreaña, Bielva, Cades, Muñorodero, Cabanzón, Casamarta, Bejorís, etcétera, etcétera.

Y no es sólo este espléndido movimiento creador de escuelas nuevas y renovador de las viejas, demostrativo del alto concepto que del problema de la cultura tienen estos pueblos, sino que al mismo tiempo construyen, solos ó con el auxilio del Estado ó de los particulares, las siguientes traídas de aguas: Mollado, Puente San Miguel, San Felices, Castillo Pedroso, Hijas (doble, una para cada barrio), Iruz, Villasevil, Villacarriedo, Bielva, San Vicente de la Barquera, Abionzo, San Vicente de Igüña, Los Corrales, y las tienen en proyecto, entre otros, Arenas de Igüña, Bárcena de Pie de Concha, Carlos, Olaneda, Santa María de Cayón, Selaya, Rionansa y Ruitoba.

Y llevan la luz eléctrica á sus casas los pueblos de Valdáliga, de Luena, de Anievas y de San Vicente de la Barquera, y Treceño subasta su magnífico puente, y San Vicente de la Barquera continúa las obras de terminación de su puerto, y se une por teléfono con la Interurbana, y Santa Olalla hace su puente, y Valdáliga y Arenas levantan espléndidas Casas Consistoriales, y Torrelavega adquiere su parato, y construyen hermosos mataderos Suances, Arenas, Villafuere y San Vicente, y se hacen lavaderos; y, en una palabra, puede decirse que no hay un pueblo de la zona en que no se construya, con el mayor entusiasmo y con la más decidida colaboración de los ve-

cinos, una obra importante, al mismo tiempo que transforman aquellos antiguos pueblos en aldeas limpias, curiosas, blancas, afeitadas, en las que la gente vive más contenta, más independiente, más respetuosa, animada del más alto espíritu, llena de fe en sí misma, en el porvenir de su pueblo, en la grandeza de España.

Y en esos pueblos se hace otra cosa aún más importante que eso: se manda á todos los chicos á la escuela, se repueblan los montes, se roturan todos los terrenos, se respeta á las autoridades, y, lo que es mejor, se confía en ellas, y se ve que con ellas se puede hacer todo; y ya no se prensa en la derrota, y se está seguro del triunfo, y se siente el crecer del propio prestigio, y se ve á España á la altura de los pueblos grandes, y se tiene por eso confianza, y se sienten capaces de todo y anhelan llegar á serlo.

Considérese si es justo y obligado á decir, á los montañeses que no lo saben, la labor que realizan los pueblos de esta zona, y cuántes que no les he dicho todo, porque en el orden moral, en el orden espiritual la labor es más grande todavía, y la material no es más que reflejo de aquella; pero porque es eso, y es tan grande, es tan expresiva y digna de alabanza. Véase si tengo motivo para pedir un aplauso para ellos, y cuán grande es mi reconocimiento y mi cariño para pueblos que así se conducen, que me piden constantemente que vaya con más frecuencia á ellos, y si será grato á los montañeses que están fuera y al resto de los españoles tener estas noticias y saber que podemos estar seguros del porvenir de la Montaña con pueblos como estos y con generaciones que con este espíritu se están formando.

## Vicente PORTILLA

Delegado gubernativo de Torrelavega-Villacarriedo.

## Reinosa

### IMPORTANTE REUNION

Para el domingo, día 8, á las once y media de la mañana, está convocada por comerciantes é industriales una reunión magna, que se celebrará en el espacio de actos públicos de nuestro Ayuntamiento, cedido galantemente por el señor alcalde.

Invitados por la Comisión que figura como organizadora de este acto, prometemos asistir, toda vez que la reunión tendrá suma importancia, aconsejando desde estas columnas la asistencia á cuantos nos lean y que representen en la villa á la clase mercantil é industrial.

Dejamos para después de su celebración el ocuparnos con más extensión de este asunto, asegurando por adelantado que nos satisface la idea de crear un organismo que, llamándose Cámara de Comercio ó de otra manera, tienda siempre á unir al comercio en general.

## ECOS DE SOCIEDAD

Para Madrid salió doña María Seo, viuda de Rodríguez, y sus hijos.

—También para la corte, repuesto de su enfermedad, marchó en el rápido del jueves el excelentísimo señor marqués de Santa María, su distinguida señora y su simpática hija María.

—Para Barcelona, doña Consuelo G. de los Ríos, viuda de Piélagos, sus estimados hermanos don Eduardo, don José María y sus sobrinos Eduardo y la bellísima señorita Anita G. de los Ríos y Morales.

—Para Madrid marchó hoy don Alberto Pineda, marqués de Campomando, acompañado de su esposa y señora madre.

Tanto las anteriores familias como la de doña Florencia Fontecha de Medina, que salió para Santander, acompañada de su bellísima hija Pilar, han dado por terminada su temporada estival, quedando con deseos de visitarlos nuevamente en el próximo verano de 1926.

—Con objeto de pasar unos días al lado de sus familias, salió hoy para Madrid, acompañado de su bella esposa, nuestro particular amigo el distinguido ingeniero de esta factoría naval don Salvador Canals.

—Se encuentra algo mejorado de su grave dolencia nuestro buen amigo don Tomás Martínez Ruiz.

—Para Madrid salió el conocido industrial y excelente amigo nuestro don Angel Hierro.

Venta de EL CANTÁBRICO en Reinosa: Librería y Papelería LA MODERNA, calle de Canalejas, 2.

## EL PROYECTO DE UNA NUEVA CALLE

Entre los propietarios don Rodrigo Sánchez Díaz, don Angel López Herrero y don Adolfo de la Peña, este último propietario desde ha poco de uno de los bonitos hoteles de la calle del Doctor Cantolla, frente al hermoso paseo de Casimiro Sáinz, han acordado abrir una calle con objeto de urbanizarla rápidamente y poder ofrecer dentro de ella bonitas y espaciaosas parcelas de terrenos edificables. Que sus nobles deseos sean pronto estimados por cuantos quieren construir casas ó hotelitos, pues el sitio es de los más bellos y deliciosos de Reinosa.

## EL RACING VOLVERÁ A CELEBRAR JUNTA GENERAL

Parece que todos los socios de esta simpática agrupación se hallan de acuerdo en no admitir, bajo ningún pretexto, la dimisión presentada con carácter de irrevocable por su digno presidente, don Federico Amor Gutiérrez, alma que ha sido siempre de esta Sociedad.

No queremos comentar la decisión del señor Amor, puesto que si nos ocurriese lo que á él con la Federación, con los árbitros y con algunos jugadores, sería para no volver á hablar más de fútbol.

Que tengan buen acierto para la elección del sustituto, ó mejor aun buenos argumentos para convencer al señor Amor de que retire su dimisión.

EL CORRESPONSAL

## Suances

En julio último, el pleno de este Municipio adoptó el acuerdo de dotar al pueblo de Suances de un matadero público, servicio considerado de necesidad desde hace no poco tiempo.

La obra se hará en fecha próxima. El alcalde, don Julián Gómez, que ha trabajado con el mayor interés para dotar á Suances de este servicio, tiene especial empeño en que pronto tengamos el matadero, y, al efecto, la subasta se celebrará en breve.

Se construirá el matadero en el lugar conocido por la Cuesta, bajo el tipo de 15.124 pesetas.

EL CORRESPONSAL

## Notas militares.

EL GENERAL SALIQUET, CONDECORADO

Por méritos contraídos en la campaña de Africa con el grado de coronel, ha sido condecorado con la Cruz del Mérito Militar, con distintivo rojo, el excelentísimo señor general de brigada don Andrés Saliquet Zulueta, gobernador militar de esta plaza.

NUEVO DELEGADO GUBERNATIVO DE CABUERNIGA

Ha sido designado para ocupar el cargo de delegado gubernativo en la zona de San Vicente de la Barquera-Potes-Cabuerniga, el teniente coronel de Artillería don Angel Negrán Fuentes.

NUEVO DELEGADO GUBERNATIVO DE CABUERNIGA

Ha sido designado para ocupar el cargo de delegado gubernativo en la zona de San Vicente de la Barquera-Potes-Cabuerniga, el teniente coronel de Artillería don Angel Negrán Fuentes.

NUEVO DELEGADO GUBERNATIVO DE CABUERNIGA

Ha sido designado para ocupar el cargo de delegado gubernativo en la zona de San Vicente de la Barquera-Potes-Cabuerniga, el teniente coronel de Artillería don Angel Negrán Fuentes.

NUEVO DELEGADO GUBERNATIVO DE CABUERNIGA

Ha sido designado para ocupar el cargo de delegado gubernativo en la zona de San Vicente de la Barquera-Potes-Cabuerniga, el teniente coronel de Artillería don Angel Negrán Fuentes.

NUEVO DELEGADO GUBERNATIVO DE CABUERNIGA

Ha sido designado para ocupar el cargo de delegado gubernativo en la zona de San Vicente de la Barquera-Potes-Cabuerniga, el teniente coronel de Artillería don Angel Negrán Fuentes.

NUEVO DELEGADO GUBERNATIVO DE CABUERNIGA

Ha sido designado para ocupar el cargo de delegado gubernativo en la zona de San Vicente de la Barquera-Potes-Cabuerniga, el teniente coronel de Artillería don Angel Negrán Fuentes.

NUEVO DELEGADO GUBERNATIVO DE CABUERNIGA

Ha sido designado para ocupar el cargo de delegado gubernativo en la zona de San Vicente de la Barquera-Potes-Cabuerniga, el teniente coronel de Artillería don Angel Negrán Fuentes.

NUEVO DELEGADO GUBERNATIVO DE CABUERNIGA

Ha sido designado para ocupar el cargo de delegado gubernativo en la zona de San Vicente de la Barquera-Potes-Cabuerniga, el teniente coronel de Artillería don Angel Negrán Fuentes.

NUEVO DELEGADO GUBERNATIVO DE CABUERNIGA

Ha sido designado para ocupar el cargo de delegado gubernativo en la zona de San Vicente de la Barquera-Potes-Cabuerniga, el teniente coronel de Artillería don Angel Negrán Fuentes.

NUEVO DELEGADO GUBERNATIVO DE CABUERNIGA

Ha sido designado para ocupar el cargo de delegado gubernativo en la zona de San Vicente de la Barquera-Potes-Cabuerniga, el teniente coronel de Artillería don Angel Negrán Fuentes.

NUEVO DELEGADO GUBERNATIVO DE CABUERNIGA

Ha sido designado para ocupar el cargo de delegado gubernativo en la zona de San Vicente de la Barquera-Potes-Cabuerniga, el teniente coronel de Artillería don Angel Negrán Fuentes.

NUEVO DELEGADO GUBERNATIVO DE CABUERNIGA

Ha sido designado para ocupar el cargo de delegado gubernativo en la zona de San Vicente de la Barquera-Potes-Cabuerniga, el teniente coronel de Artillería don Angel Negrán Fuentes.

NUEVO DELEGADO GUBERNATIVO DE CABUERNIGA

Ha sido designado para ocupar el cargo de delegado gubernativo en la zona de San Vicente de la Barquera-Potes-Cabuerniga, el teniente coronel de Artillería don Angel Negrán Fuentes.

NUEVO DELEGADO GUBERNATIVO DE CABUERNIGA

Ha sido designado para ocupar el cargo de delegado gubernativo en la zona de San Vicente de la Barquera-Potes-Cabuerniga, el teniente coronel de Artillería don Angel Negrán Fuentes.

NUEVO DELEGADO GUBERNATIVO DE CABUERNIGA

Ha sido designado para ocupar el cargo de delegado gubernativo en la zona de San Vicente de la Barquera-Potes-Cabuerniga, el teniente coronel de Artillería don Angel Negrán Fuentes.

NUEVO DELEGADO GUBERNATIVO DE CABUERNIGA

Ha sido designado para ocupar el cargo de delegado gubernativo en la zona de San Vicente de la Barquera-Potes-Cabuerniga, el teniente coronel de Artillería don Angel Negrán Fuentes.

NUEVO DELEGADO GUBERNATIVO DE CABUERNIGA

## Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

### BALANCE EN 31 DE OCTUBRE DE 1925.

ACTIVO	Pesetas Cts.	PASIVO	Pesetas Cts.
Caja y Bancos.....	1.038.366,11	Caja de Ahorros:	
Cartera.....	4.842.736,72	Libretas ordinarias.....	10.000,00
Préstamos.....	4.866.712,88	Idem especiales.....	15.429.474,38
Pólizas de crédito personal.....	1.201.550,00	Idem especiales.....	949.232,11
Idem idem sobre valores.....	332.520,00	Cuentas corrientes con garantía y crédito.....	2.006.716,85
Créditos con garantía hipotecaria.....	6.902.916,95	Fondo de previsión para cdtos.	5.541,15
Inmuebles.....	617.981,03	Restos de subasta á devolver.....	20.500,00
Gastos de instalación.....	122.658,82	Fianzas personales.....	1.979,00
Venta de sellos.....	3.200,00	Acreeedores varios.....	22.549,75
Intereses á cobrar.....	128.849,93	Caja Colaboradora.....	814.054,81
Pensiones de ancianidad.....	3.676,30	Pérdidas y ganancias.....	457.639,70
Gastos generales.....	168.120,56		
Deudores varios.....	21.730,15		
Huchas.....	1.666,80		
	19.747.687,25		19.747.687,25

### VALORES NOMINALES

Depósitos..... 769.725,00 Depositantes..... 769.725,00

Santander, 31 de octubre de 1925.—El Contador, RICARDO DE LA CONCHA.—Visto bueno: El Director-Gerente, JOSE IGLESIAS.

**Las Tabletas Bayer de Aspirina**

Fabricación especial para España

obran ex celeriternente en casos de gripe, dolores de cabeza y de muelas

Pedir únicamente el empaque original, llevando la caja encajada con la inscripción: Fabricación especial para España.

# FEBROXIL CERA

(Antiséptico bactericida)

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA ó cual quier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL

VENTA FARMACIAS: Librería y Papelería LA MODERNA, calle de Canalejas, 2.

BOLSAS DE MADRID

Table with columns for 'Día 4' and 'Día 5' listing various market items like 'Interior', 'Exterior', 'Amortizable 1920', 'Tesoros', 'CEDULAS', 'ACCIONES', and 'OBLIGACIONES'.

DE BARCELONA

Table with columns for 'Día 4' and 'Día 5' listing market items like 'Interior (partida)', 'Amortizable 1920', 'Exterior', 'Acciones Tabacos de Filipinas', 'Obligaciones Norte', 'Francos (Paris)', 'Libras', 'Dollars', 'Francos suizos', 'Liras', and 'Florines'.

Cotización local.

Table listing 'FONDOS PUBLICOS' (Deuda perpetua, Obligaciones del Tesoro) and 'ACCIONES' (Compañía del ferrocarril Cantábrico, Ferrocarril Norte, S. A. Electra de Viesgo).

1921, á 94; pesetas 3.000. Compañía Transatlántica, 1925, 5 y medio por 100, á 92,5; pesetas 21.000. Santander, 5 de noviembre de 1925.

DE BILBAO

Table with columns for 'Día 5' listing 'ACCIONES' (Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, F.C. Santander-Bilbao, F.C. de La Robla, Electra de Viesgo, Hidroeléctrica Ibérica, Minas del Rif, Cantábrica de Navegación, Marítima del Nervión, Marítima Unión, Naviera Sota y Aznar, Vasco Cantábrica de Navegación, Altos Hornos de Vizcaya, Compañía Vasconga, Duro Felguera, Papelera Española, Unión Resinera Española, Unión Española de Explosivos) and 'OBLIGACIONES' (F. C. Santander á Bilbao, Id., Id., Id., Hidroeléctrica Ibérica, Id., Hidroeléctrica Española, Id., Hispano Americana de Electricidad, Altos Hornos de Vizcaya, Id., Unión Resinera Española).

Leyendo la Prensa extranjera.

TREINTA Y NUEVE PERSONAS DE LA BUENA SOCIEDAD NORTeamericana han sido detenidas como acusadas de robo de bebidas alcohólicas. Indianópolis.—Hace días que varios toneles de whisky que valen un millón de dólares desaparecieron misteriosamente de la gran destilería de Indianópolis. Las autoridades de la prohibición del Estado han declarado que no saben nada del asunto; pero ayer, treinta y nueve personas de la sociedad de Indianópolis, de San Luis y de Cincinnati, han sido detenidas como acusadas de haber organizado el robo. Los nombres de los encarcelados figuran todos en el Botín mundano de tres ciudades, y entre ellos, está la esposa de un millonario, un recaudador de contribuciones, un diputado, un senador y varios importantes comerciantes. La Policía cree que estas personas forman parte de una poderosa organización que tiene ramificaciones en todos los Estados. LAS ALEGRÍAS DEL REGIMEN SOVIETICO.—SE PROHIBE A LOS MONOS MOSTRARSE MAS ROJOS QUE LOS "ROJOS" Moscú.—La "Pravda" publica un artículo de Larine acerca de la censura teatral soviética. Del citado trabajo periodístico es el siguiente párrafo: Un teatro ultramoderno debe tener siempre en el repertorio una obra en la cual figuren varios monos. El Consejo Superior del repertorio (así se llama la censura soviética) ha autorizado la pieza y los monos, pero ha puesto como condición absoluta que las partes posteriores del cuerpo, vestidas, de dichos animales lo sean con telas de cualquier color menos del rojo, dejando a la discreción del director del teatro el asunto. AGREGADOS MILITARES DE LOS SOVIETS Berlín.—Dicen de Moscú que el Gobierno de los Soviets ha decidido nombrar agregados militares en Berlín, París y Londres. EL REY FERNANDO DE BULGARIA SOLICITA DE ABSOLUCION DEL PAPA Roma.—El antiguo rey Fernando de

Bulgaria está en Roma, como humilde peregrino, esperando que le reciba el Papa, que escuche sus exousas y le dé la absolución. Aunque la ex majestad ha visitado la catedral de San Pedro, en la que ha escuchado tres misas, el Papa está sordo aún á las pretensiones del rey. Se estima en el Vaticano que el ex rey de Bulgaria ha cometido más que un pecado venial cuando estuvo en el Poder, y, siendo católico, permitió á su hijo que se convirtiera á la religión greco-ortodoxa. La Santa Sede no le perdona esta afrenta.

UN DETECTIVE SUIZO DECLARA QUE MAX LINDER TEMIA SER ENVENENADO Ginebra.—Un detective ginebrino, encargado en distintas ocasiones de varios asuntos por Max Linder, ha declarado que este último le había dicho en Viena—en donde el actor estaba para trabajar en una película—que graves dificultades habían aparecido en su hogar. Es necesario separarnos—había dicho Max á su esposa—, y entonces ésta le había propuesto matarse con él. Ella preparó diez pastillas de veneno: cinco para cada uno. Max tomó el veneno y su mujer le imitó; pero, cosa extraña, Max sufrió los efectos del veneno y, en cambio, su mujer no notó ningún efecto. Desde entonces el gran artista cinematográfico tuvo constante miedo de ser envenenado.

SE ROMPE UN DIQUE EN GALES DEL NORTE.—UNA ALDEA, GANADOS Y PUERTOS, SON ARRAS-TRADOS POR LAS AGUAS.—HAN DESAPARECIDO DIEZ PERSONAS Liverpool.—Una ruptura del dique del lago Eglan, en Gales del Norte, ha provocado la destrucción de la aldea de Dolgarrog. Han desaparecido diez personas. El agua se ha extendido por los valles, destruyendo las casas, arrastrando puentes y causando enormes daños. Varios rebaños de ganados han perecido ahogados. Diversas ciudades de Gales del Norte se han quedado sin luz por haberse inundado las fábricas. Los habitantes de los valles han tenido tiempo de huir. AGITACION EN PALESTINA CONTRA LA POLITICA DE ING-LATERRA Londres.—Según informes transmitidos por una Agencia telegráfica israelita, ha estallado en Palestina una huelga general para protestar contra

Gran Garaje Sardinero Jaulas independientes á precios reducidos. SERVICIO PERMANENTE CAL, TEJA Y LADRILLO Pídanse directamente á la Fábrica La Covadonga MURIEDAS.—Teléf. 15-04

Unión Cantabra Industrial (S. A.) Fideos y pastas, sémolas y Juliana de toda garantía. Café selecto tostado diariamente. EL PELICANO ROJO, Santa Lucía, S. A. Pedidos á esta Unión Cantabra, Doctor Múzro, 4.

AUTOMOVIL EUROPEO se vende, urgente, por ausencia del dueño. Gran Garaje Sardinero. ROYALTY GRAN HOTEL - CAFE - RESTAURANT de JULIAN GUTIERREZ Máquina americana "Omega" para la producción del Café Expres. Maticos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas banquetes, etc. Plato del día: Riñones á la Veneciana.

BANCO DE SANTANDER

SU SITUACION EN 31 DE OCTUBRE DE 1925. AJUSTADO AL MODELO APROBADO POR R. O. DE 21 DE SEPTIEMBRE DE 1922

Table with columns for 'ACTIVO' (Caja y Bancos, Moneda y billetes extranjeros, Bancos y banqueros, Cartera, Títulos, Fondos públicos, Otros valores, Créditos, Deudores con garantía prendaria, Deudores á la vista, Deudores á plazo, Deudores en moneda extranjera, Inmuebles, Mobiliario é instalaciones y Cajas de Seguridad, Accionistas, Gastos generales, Cupones y valores amortizados á cobrar, Cuentas de orden y diversas, Asientos pendientes á formalizar con Sucursales, Valores nominales) and 'PASIVO' (Capital, Fondo de reserva, Fondo de previsión, Acreedores: Bancos y banqueros, Acreedores á la vista, Acreedores hasta el plazo de un mes, Acreedores á mayores plazos, Acreedores en moneda extranjera, Efectos y demás obligaciones á pagar, Cuentas de orden y diversas, Acreedores por cupones y amortizaciones, Pérdidas y ganancias, Valores nominales: Depósitos voluntarios, Garantías).

V.º B.º: El Director-Gerente, JOSÉ LUIS GÓMEZ GARCÍA. El Interventor, EDUARDO ORTEGA

Bicicleta FAVOR El mayor éxito; construcción única; la más suave, bonita y resistente. Nada de primeros premios en carreras, que nada demuestran. Accesorios. Gran taller de reparaciones. CASA RUIZ, Arcos Dóriga, 5.

JAIME RUIZ, Puerta la Sierra, 9. - Teléfono 6-19 INSTALACIONES ELÉCTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELÉFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERÍA. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCION DE APARATOS DE ALUMBRADO Y TODA CLASE DE BRONCES ARTÍSTICOS. Casa central en MADRID, Arenal, 22, y Sucursal en BILBAO, Correo, 6.

Gran Garaje TORCIDA Bicycletas DIAMANT-AUTOMATO-ARMOR: único representante. Bicycletas Prima de carrera, á 200 pesetas. ACCESORIOS EN GENERAL - PRECIOS REDUCIDOS Bailón, 2.-SANTANDER

la política británica en dicho país. Es de advertir que el 2 de noviembre ha sido el octavo aniversario de la declaración Balfour. El Comité ejecutivo panárabe ha dirigido á la población proclamas en las que se invita á musulmanes y á cristianos á cerrar sus tiendas y á cesar en el trabajo, y á pedir que se anule la declaración Balfour. Se teme que la agitación contra la política británica sea el principio de una gran campaña para pedir la independencia de los árabes en Siria y en Palestina. "HE RENUNCIADO A LA GUERRA", DECLARA STRESEMANN. EL TRATADO DE LOCARNO ASEGURA EL DISENVOLVIMIENTO PACIFICO DE EUROPA Berlín.—En un gran discurso pronunciado en Dresde por Stresemann, declara lo siguiente entre otras cosas: El sentido del pacto de Locarno es asegurar el desarrollo pacífico de Europa durante un largo período. Cuando se afirma que yo he renunciado á la guerra, se tiene razón. El respeto de las fronteras alemanas debe ser asegurado en una base internacional. Detrás de los acuerdos de Locarno está la gran idea de que no ha habido vencedores en la guerra mundial. UN DRAMA DE LA LOCURA A 2.000 METROS DE ALTITUD Praga.—En un avión de transporte, que iba de Koric a Bratislava (Checoslovaquia), un viajero que, sin duda, se volvió súbitamente loco, se arrojó sobre el piloto, intentando estrangularle. El piloto, sin perder su sangre fría, dirigió el aparato con la mano

izquierda, defendiéndose con la derecha. El conductor logró sujetar á su agresor por la garganta, rechazándole. Por fin, aterrizó el aparato, descendiendo desde los 2.000 metros que volaba hasta un campo de Rimvskaa-Sobota. El viajero fué detenido. OBSEQUIO DE LA SOCIEDAD NESTLÉ Contra entrega de 25 etiquetas BLANCAS de las que van pegadas en el bote de la Harina lactada NESTLÉ que llevan nuestra marca de fábrica EL NIDO, se regalará una muñequita. Las etiquetas deberán remitirse como impresos á la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Via Layetana, 41, BARCELONA. Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño. NOTA.—Queda bien entendido que las únicas etiquetas valaderas para el canje son las BLANCAS que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

COLEGIO DE NIÑAS dirigido por las SEÑORITAS DE LEZA, Doziz y Velarde, 3. Párvulos.—Primera enseñanza.—Preparatorio para el ingreso en los centros oficiales.—Clases especiales de música y corte.—Lecciones particulares.—El idioma francés entra en la enseñanza general. Domicilio de la directora, Santa Clara, 9. ESPECTACULOS GRAN CINEMA.—Hoy, viernes, 5, á las seis y media (hasta las diez): "La lucha por la vida", comedia dramática en cuatro partes, por William Fairbanks, y "La boda de Torcuato", comedia, en dos partes. CINEMA BONIFAZ.—Sexto y séptimo episodios de la emocionante cinta "L'huertanita", por el célebre artista Biscol.

HOLLAND AMERICA LINE GRANDE VAPOR CORREO HOLLANDEZ PASAJERO CADA CUATRO DIAS Desde Santander á Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans. PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER El vapor VEENDAM saldrá el 22 de noviembre. LEERDAM el 9 de diciembre. SPAARNDAM el 28 de diciembre. MAASDAM el 20 de enero (1926). EDAM el 10 de febrero. LEERDAM el 1 de marzo.

COMPANIA TRANSOCEANICA (ANTES PINILLOS) Vapores correos españoles El 27 de diciembre, fijo, saldrá de Santander el vapor español INFANTA ISABEL admitiendo pasajeros de lujo, primera, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria para HABANA Y SANTIAGO DE CUBA Precios: Primera clase, pesetas 1.449,75; Segunda económica, 984,75; Tercera preferente, 800; Tercera ordinaria, 529,75. La segunda económica es la segunda del buque, y la tercera preferente la segunda económica. Para solicitar pasajes, dirigirse á sus agentes AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA, Calderón, 17, 1.º, Santander.—Teléfono 862. Telegramas y telefonemas: TREVIGAR.

HERNIADOS INTERESA SABER que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor TORRENT, estará en Santander, y en el Hotel Ignacia, únicamente el lunes, día 9 del actual, y recibirá á todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres, niños; no dejéis de visitarla, y tened muy presente que estará en Santander, y en el Hotel Ignacia, únicamente el lunes, día 9 del actual. NOTA.—Estará también en Infesto, el día 7, en el Hotel Hijos de Pérez; en Bilbao, el día 10, en el Hotel Gofii, y en Palencia, el día 12, en el Hotel Central, donde asimismo, podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13.—Casa Torrent.

Para comer bien y barato en LA NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas. El número 13, Lotería compra, vendo y cambio todo. Casa exclusivamente en artículos de ocasión. Especializada en mantillas y mantones de Manila. Tableros, 3.—Lotería, 13.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE VAPORES CORREOS FRANCÉS RÁPIDO A CUATRO HELICES HABANA-VERACRUZ Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes CUBA, el 5 de noviembre (salida de Bilbao). ESPAGNE, el 22 de noviembre. LAFAYETTE, el 22 de diciembre. PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA (para HABANA) (para VERACRUZ) En el CUBA, pesetas 549,50; En los demás buques de la Compañía, pesetas 529,75. DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA. Estos hermosos buques disponen de camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria. Para reservas de pasaje, carga y cualquier informo que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse á los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 58.

COMPANIA DEL PACIFICO LINEA DE CUBA Próximas salidas del puerto de Santander. PARA LA HABANA 8 NOVIEMBRE, vapor ORIANA 22 NOVIEMBRE, ORCOMA 6 DICIEMBRE, ORTEGA 20 DICIEMBRE, ORITA siguiendo via CANAL DE PANAMA á Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile, ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE. FRECIO DE PASAJE A LA HABANA (Incluido impuestos). PRIMERA CLASE. Pesetas, 1.600 1.600 1.400 SEGUNDA " " " 1.055 1.055 985 Tercera " " " 549,50 589,50 529,50 AGENTES EN SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA Paseo de Pereda, número 9. Teléfono 41 Telegramas y conferencias, «BASTERRECHEA»

AGUAS MINERALES NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

¡AVISO! SOLO ES LEGITIMA EL AGUA DE CARABANA VENDIDA EN SUS BOTELLAS CERRADAS Y PRECINTADAS. NO SE VENDE SUELTA NI POR MEDIDA

MARCA REGISTRADA PATENTE

Dentro de muy pocos días recibirán las acreditadas zapaterías de RAMOS HERMANOS calzado con suela de cuero

NON PLUS

que es la única "impermeable y de doble duración".

GARANTIZADAS

NEUMÁTICOS DUNLOP PARA AUTOMÓVILES. STOCKS EN TODAS LAS PROVINCIAS. PÍDANSE EN CUALQUIER GARAGE. SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP. MADRID: Claudio Coello, 106. BARCELONA: Buenos Aires, 18.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE. Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER.

HOPPE Y COMPANIA. Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. PRECIOS DE PASAJES EN TERCERA CLASE. Para Habana: Pesetas 525, más 14,50 de impuestos, total 539,50.

The Ustikon Co. - London. Agencia española: G. RODRIGUEZ PRIETO. Puerta la Sierra, 5. - Santander. LAS MEDIAS SUELAS QUE NO SE DESPEGAN.

Ferro-quina BISLERI. ¿Quieres la Salud? Cura primavera de la sangre. Reconstituyente, tónico, eficaz, aperitivo e higiénico. ESANOFELE. Contraveneno del mosquito que propaga la fiebre palúdica. Previene el paludismo y le cura en todas sus formas.

Leggis de primera NEGROS Y DE COLOR A PRECIOS MUY ECONÓMICOS. El Botín de Oro PUENTE, 1 Y 2.

PASTILLAS MORELLÓ. OBRAN POR INHALACIÓN Antiséptica y Balsámica del Eucalipto Sávia de Pino y Bálsamo de Tolid, al disolverse en la boca. Su uso puede ser utilizado.

SALFALINA cura radicalmente la blenorragia. En farmacias, 7 pesetas.

Fábrica de Almadrerías de Ramón Ruiz Rebollo Saja (Santander). Esta Fábrica, montada con todos los elementos modernos, construye las almadrerías empleando tan solo madera de haya, y presenta modelos de forma, terminación y calidad inmejorables.

Miguel F. Rodríguez. Practicante de Medicina, masajista. -Calle del Sol, 2, 2.

Heridas, sabañones ulcerados, quemaduras, grietas de los pechos, rozaduras, granos, úlceras y enfermedades de la piel, se curan, cicatrizando inmediatamente, con el CICASEPTICO LIRAS. No se pega la venda y no hace falta fundir al darlo. Venta en Santander: Díaz F. y Calvo, Blanca, 15; Pérez del Molino y Compañía, plaza de las Escuelas. -En Reinosa: farmacias de los señores Alonso, Morante y Marín. En Torrelavega: farmacias de Hijos de A. Cacho y Antonio Ceballos. -En Comillas: farmacia de Hijos de Villaverde. -En Potes: farmacia de Soberón.

ESPERANZA GOMEZ profesora en partos. Hospedaje de embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, 4. - SANTANDER.

AVISO AL PUBLICO. Muebles nuevos. Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 2.

Adelfa Pila. Profesora en partos y masajista. Hospedaje p.º embarazadas. Consulta de 11 a 1, Concordia, 7 tripl. - Teléfono 3-44.

SE VENDE PAPEL VIEJO POR ARROBAS EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO.

COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen. Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, HAMBURG, SANTANDER y viceversa. Admiten carga para dichos puertos así como para todos los países del Norte de Europa, con conocimiento directo. Para más informes, dirigirse a HOPPE Y COMPANIA. Paseo de Pereda, 29-SANTANDER.

COMP. TRASATLANTICA ESPAÑOLA VAPORES CORREOS. LINEA A CUBA Y MEXICO. El día 19 de NOVIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor ALFONSO XIII. Capitán, don Agustín Gibernau.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA: Para Habana, pesetas 535, más 14'50 de impuestos, total, 549'50; para Veracruz, pesetas 585, más 7'50 de impuestos, total, 592'50; para Tampico, 585, más 7'50 de impuestos, total, 592'50.

LINEA A LA ARGENTINA. El 30 de NOVIEMBRE, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER el vapor SAN CARLOS para transbordar en Cádiz al vapor INFANTA ISABEL DE BORBON que saldrá de aquel puerto el 7 de DICIEMBRE, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluso impuestos, pesetas 557'75.

Linea a Filipinas y puertos de China y Japon. El vapor C. LOPEZ Y LOPEZ saldrá de Coruña el día 30 de noviembre para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 4 de diciembre para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de dicho puerto el 10 para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados. Para más informes y condiciones dirigirse a sus consignatarios en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, número 36. Teléfono número 63. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

LA UNICA lámpara recomendada es la "Philips", a 155 pesetas cada una. GARCIA (óptico), San Francisco, 15; teléfono 5-24. -Santander. DISCOS de gramófono recambio y arregla, y vende gramófonos, Martindal, detrás de la nueva Casa de Correos. GOCOLATES "Cartago". -Vende café, tueste natural, Hacienda, primera, a 9 pesetas kilo. Caracollo sólo, a 10, y mezcla, archisuperior, incluso Moka, a 10. Marina, 2. DE MI ANTIGUO CAFE vend. de ocasión, estantería, sillas Viena, máquina registradora, nueva; mamparas, lunas espejo, etc., etc. "Café Sport", Torrelavega. MAIZ PLATA SUPERIOR. -Consultad precios para vagones y partidas a Vicente Sierra Secada, Rubio, 4, almacén de cereales; teléfono 509. BILIS. -Evitad sus molestias tomando la "Manzanilla Espigadora. Bote grande, 2 pesetas; botecito, 0'50. En farmacias, droguerías y colonias, Santander, Restituto López. TRAPOS viejos, lavados, se compran. Informarán en esta Administración. ALQUILO, amuebladas, una mansarda, y en el Sardinero, una villita. Rasilla, Doctor Madrazo, 2. SE ARRIENDAN hermosas fincas regadías con cuadra y casa. Informarán en esta Administración.

EN REINA VICTORIA se vende terreno en pequeños lotes, con vistas al mar. Razón: García Feliú, Reina Victoria, 35. PIANO seminuevo, buena marca, y comedor de roble, moderno, se venden. Burgos, 8, primero. PRIMERA ENSEÑANZA, con francés o inglés, a un grupo limitado de niños; 15 pesetas mes. Padilla, 28, segundo. CONFITEROS y familia en general: gran economía en casa tendrán escribiendo a Eduardo Pérez Beltrán, calle Antequera, 7, Alicante (mando explicaciones). SE ARRIENDA un local propio para industria, taller, etcétera; sitio céntrico. Informará: don Vicente Sierra Secada, Rubio, 4. ¡AL PUBLICO! -Calzados "La Virtud", los mejores y más económicos; especialidad para caballero. La Casa que más surtido presenta y mayores ventajas ofrece, por ser las ventas al contado. Visite usted esta Casa y se convencerá. "La Virtud", calle de San Francisco (esquina a plaza Vieja). SE VENDEN, completas ó por pisos, casas recién construidas, sin habitar, altamente higiénicas, magníficas vistas; situadas en el nuevo barrio de la Luz, al Sur de la avenida de Alonso Gullón, frente al edificio llamado Exposición. Precios económicos. Informarán, en las mismas casas.

LOS PRIMEROS FRIOS y humedades son los más peligrosos. Proteja su calzado con Ustikon. Servicio Ustikon, de Londres. Patente registrada en todos los países. Mande su calzado a Puerta la Sierra, 5. PHILLIPS LEGITIMOS. -Por mayor, menor y colocados. Puerta la Sierra, 5. POLISSOIRS para las uñas. No cuestan casi nada. Puerta la Sierra, 5. POR UN SENCILLO análisis, usted mismo puede ver que Niágara es la más alta calidad de crema para calzado. Puerta la Sierra, 5. Tenemos de todas las marcas. NI SE ROMPEN ni se calan los maletines de piel: Puerta la Sierra, 5. Sección de baulería y maletaría en todos los estilos y precios. NO DISCURRA usted... Llegue, diga cantidad que quiere regalar, y se le indicará un objeto de cuero interesante, original, en Puerta la Sierra, 5. Prieto. SE ALQUILAN magníficos maubrios, con piezas nuevas, para toda clase de alegrías. Questa Gibaja, "Petit Fornos", Atanasio Molero. FARMACIA en venta. - Por retirarse su dueño de la profesión, se vende la acreditada y bien surtida farmacia de don José Corral, de Herrera de Río Pisuerga (Palencia). Para precio y condiciones, dirigirse a citado señor.

T. S. H. - Estaciones receptoras de gran potencia: cascos, altavoces, accesorios y piezas sueltas, Félix Ortega, Burgos, número 1; teléfono 977. VENDO motocicleta "Alcyon", casi nueva, poquísimo uso, muy barata. - Vendo estufa gas, y salamandra para antarcita. Medio, 29, bajo. ZAPATEROS. -Hacen falta en el taller "El Momento", calle del Martillo, número 1. TALLER MECANICO de carpintería, con mucho trabajo contratado, se vende por no poderle atender su dueño. Se darán facilidades de pago. Informes: Luis Maestro, barrio de Camino, letra D. M., "La Cubana". SE ALQUILA piso amueblado con vistas a la bahía. Informarán: Blanca, 12. SE ALQUILA primer piso amueblado, sitio céntrico. Informarán: San José, 16, segundo centro. SE VENDE bohardilla, sol todo el día; sitio céntrico. Informes: Cisneros, 1, segundo derecha. EN REINOSA se vende magnífica casa de nueva construcción, por ausencia de su dueño, seis pisos; se dará en 65.000 pesetas, con mil cuatrocientos metros de terreno, cuerdas y alcantarilla saneamiento propia; produce 500 pesetas mensuales. Diríjase al corresponsal administrativo de EL CANTÁBRICO en esta. EN CASA particular, céntrica, con cuarto de baño, se alquila gabinete amueblado, con asistencia, para señora o caballero. Informarán en esta Administración. VENDO cabriolet 5 HP. "Cintroen", muy buen uso. Informes: Garaje Castillo, San José, 14. VENDO chalet nuevo, vacío, confortable; también terreno edificable, ambos casco población. Informes: subida de Numanica al "Alta", "Hotel San Antonio". LLAVE EN MANO, vendo segundo piso, económico, en Isabel la Católica, número 2. Informarán, en el mismo.

LA HERNIA. Patente de invención n.º 71.376 queda retenida a la aplicación del Práctico del tratamiento no operatoria. Ya no causa más sufrimientos ni molestias, y definitivamente curada a las pocas semanas, sin privarse el enfermo de nada y sin más aparatos ni vendajes, no tiene ya que usarlos; tal es la eficacia y virtud potencial del GRAN CONSOLIDATIVO RAMON, de fama mundial, aprobado por Real C. de Sanidad. Pídanse opúsculos gratis. Despacho: Carmen, 38, 1.º. BARCELONA, Consultorio en MADRID: Arrieta, 11. HOLLAND AMERICA LINE. Viajes extraordinarios de gran lujo, rápidos y económicos. El día 22 de noviembre saldrá del puerto de Santander para los de HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO el nuevo y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice VEENDAM (Verdadero palacio flotante, de 25.620 toneladas de desplazamiento). Admitiendo pasajeros de GRAN LUJO, LUJO, PRIMERA, SEGUNDA y TERCERA CLASE. En tercera clase hay camarotes de dos, cuatro y seis literas. Precios en tercera clase. Habana, pta. 519,50. Veracruz y Tampico, - 592,75. (En estos precios están incluidos los impuestos). Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 6, principal. Teléfono 335. Apartado número 38, Santander.